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Verſchiebung der Ovpetſchleſen Konferen

Vertagung der Pariſer
Die Weiterberatung der Interpellation in der fran

zöſtſchen Kammer iſt überraſchenderweiſe geſtern abend
auf Dienstag vertagt worden nachdem Loucheur den
bisherigen Rednern auf ihre Angriffe gegen die Po
litik des Kabinetts kurz und ſachlich geantwortet hatte
Briand hat das Wort überhaupt noch nicht ergriffen
Dies und die Vertagung bis zum Dienstag legt den
Schluß nahe daß der franzöſiſche Miniſterpräſident
Zeit zu gewinnen ſucht und ſich gegenüber dem
Drängen Englands auf Beſchleunigung der Zuſammen
kunft hinter die Kammer verſchanzt Die Lage iſt an
dauernd voller Unklarheiten und Widerſprüche Die
Energie mit der Lloyd George eine Erklärung der
anderen folgen läßt um die öffentliche Meinung Eng
lands und die Alliierten im Sinne der von ihm ver
folgten Politik zu bearbeiten erregt in Paris wachſende
Unruhe und drängt Briand mit ſeiner Politik mehr
und mehr in die Abwehr Das tritt deutlich in den
Verhandlungen der Kammer ſelbſt hervor Der Ab
geordnete Forgeot der geſtern ſprach ein ſcharfer
Gegner Briands forderte geradezu daß die Kammer
die Anerkennung des Londoner Abkommens verweigern
ſolle Auf der anderen Seite richtete der Kommuniſt
Cachin die heikle Frage von den Miniſterpräſidenten
ob er nicht mit den Polen einen Geheimvertrag
geſchloſſen habe der Frankreich binde Jn der Tat
läßt ſich die franzöſiſche Politik in Oberſchleſien kaum
anders erklären Anderſeits ſcheint die Aktivität Lloyd
Georges nicht ganz ohne Eindruck auf die Pariſer
Machthaber geblieben zu ſein Die Pariſer Preſſe

e u r
Wrengfrage erkennen Die Gebiete von Gleiwitz und

Hindenburg werden jetzt in den Erörterungen über den
eventuellen Einmarſch deutſcher Truppen nicht mehr
als ſtrittiges Gebiet bezeichnet ſondern den Deutſchen
zugebilligt Das wäre wenigſtens ein kleiner Fort
ſchritt Unbedingt ablehnend verhält ſich die Pariſer
Preſſe ſelbſtverſtändlich nach wie vor zu dem engliſchen
Vorſchlag den Deutſchen freies Spiel in Oberſchleſien
zu geben mit anderen Worten dort Reichswehr zu
verwenden

Die Engländer ihrerſeits ſcheinen jetzt Ernſt mit der
Entſendung eigener Truppen machen zu wollen Wie
der Matin mitteilt habe die Londoner Regierung
ſich entſchloſſen vier britiſche Bataillone
unverzüglich in das Abſtimmungsgebiet abgehen zu
laſſen Das Pariſer Chauwiniſtenblatt bringt dieſe
Nachricht wieder in einer Aufmachung die charakte
riſtiſch iſt für die Verlogenheit mit der alle deutſchen
Angelegenheiten dem Pariſer Publikum aufgetiſcht
werden Das Blatt ſchreibt nämlich die engliſchen
Truppen ſeien berufen an dem Befreiungswerk in
Oberſchleſien mizuwirken Es ſei zu hoffen daß die
Ankunft engliſcher Soldaten einen ſehr beruhigenden
Einfluß auf die deutſchen Aufſtändiſchen ausüben
werde die eine große Feindſeligkeit gegen die fran
zöſiſchen Truppen an den Tag legten Schlimmer
könnte ſelbſt Korſanty die Wahrheit nicht verdrehen
So lange die öffentliche Meinung in dieſer Weiſe
durch die interalliierte Hetzpreſſe vergiftet wird iſt für
den Frieden in der Welt ledder nicht viel zu hoffen

Das wird den Franzoſen jetzt immer deutlicher in
der engliſchen Preſſe geſagt Jn London faßt man die
Vertagung der Kammer richtig als einen Schlag gegen
England auf Daily Chronicle das Blatt Lloyd
Georges greiſt Briand deshalb erneut ſcharf an Er
ſchreibt über Oberſchleſien

Wie iſt dieſe Lage entſtanden Jn erſter Linie
durch die Aktion der polniſchen Partei in Ober
ſchleſien in zweiter aber und zwar in ſehr weſent
lichem Maße durch die Aktion der Fran
zoſen ſelbſt Die Franzoſen ſind es die für die
Aufrechterhaltung der Ordnung und für ein fair
play in der ſtrittigen Provinz verantwortlich waren
und es noch ſind Sie haben es nicht getan Die
Ordnung wurde vollkommen umgeſtürzt und die

ranzoſen haben nicht verſucht ſie zu retten Man
hätte erwarten können daß ſie nachdem ſie ſich ſo
ins Unrecht geſetzt haben die erſte Gelegenheit er

iſen würden um ſich durch eine interalliierte Kon
erenz wieder ins Recht zu ſetzen

Am meiſten beunruhigt zeigt ſich die Pariſer Preſſe
durch die neueſte Wendung in der engliſchen Politik
die ſich in der Aeußerung Lloyd Georges von den alten
und neuen Freundſchaften ausdrückt von denen die
Zukunft Europas abhängen werde Das große Rätſel
auch für Frankreich iſt Amerika Der Wiedereintritt
der Vereinigten Staaten in den Oberſten Rat erregt in
Paris ſtark gemiſchte Gefühle Der Ton der in Lon
don zwiſchen Lloyd George und Harvey gewechſelten
Reden beweiſt klar daß Frankreich auf eine Unter
ſtützung ſeiner imperialiſtiſchen Politik in Oberſchleſien
pon dieſer Seite nicht zu rechnen hat Die Amerikaner

hat

ſprechung der vberſchteſiſchen Frage nicht ſo ſchnett ſtatt

Sonnabend den 21 Mai 1921

Kammer bis Dienstag
haben ihre Teilnahme an den Konferenzen im Oberſten
Rat zwar ſorgfältig verklauſuliert Reuter beſtätigt
auf Grund einer Waſhingtoner Meldung daß Harvey
bei der Beratung der oberſchleſiſchen Frage nur als Be
obachter tätig ſein ſoll weil es ſich dabei zunächſt um
eine rein europäiſche Angelegenheit handle wie bereits
in der amerikaniſchen Antwort an Polen ausgedrückt
war Aber dieſe Antwort enthält auch den bezeichnen
den Ausdruck vorläufig und Reuter glaubt daraus
ſchließen zu ſollen daß die oberſchleſiſche Frage im
Verlaufe der Verhandlungen ſchließlich doch
einen Charakter annehmen könnte der ein Ein
greifen Amerikas rechtfertigen würde Dann
nämlich wenn die wirtſchaftlichen Jntereſſen Amerikas
berührt werden ſollten Jn dieſer Beziehung ſtimmen
ja in der Tat die engliſchen mit den amerikaniſchen
Wünſchen in gewiſſem Sinne überein beide Staaten
wollen im Jntereſſe ihres Handels den Wiederaufbau

Europas PLondon 21 Mai Die franzöſiſche Regierung hat
geſtern der engliſchen beſtätigt daſt ſie das Datum der
nächſten interalliierten Zuſammenkunft
nicht vor Beendigung der Debatte über Oberſchleſien
in der Kammer feſtſetzen könne Die franzöſiſche Re
gierung hat indeſſen um dem Wunſche der engliſchen
Regierung Rechmung zu tragen zugeftimmt daß die
nächſte Zuſammenkunft des Oberſten Rates in Bou
log ne ſtattfinden ſoll

ep London 21 Mai Eigene Drahtmeldung
Lloyd Gevrge begibt ſich heute nach Lympnue wo er
den Sonntag auf dem Landſitz ſeines früheren Sekre
tärs verbringen wird Es in Abrede geſtellt da

m

finden wie man gedacht hat Eine endgültige Erklürnng
in diefer Angelegenheit wird in den nächſten Tagen ab
gegeben werden

Amerika und Oberſchleſien
eop London 21 Mai Eigene Drahtmeldung

Dally Mail meldet aus Newyork Die offiziellen
Kreiſe in Waſhington verfolgen mit Spannung die Aus
einanderſehzungen zwiſchen Frankreich und England in
der oberſchleſiſchen Frage Die Sympathien
der Vereinigten Staaten ſind auf der engliſchen und ita
lieniſchen Seite und dieſer Sympathie wird nötigenfalls
auch offiziell Ausdruck gegeben werden Man legt die
Worte für den Augenblick in der amerikaniſchen
Antwort an die polniſche Regierung ſo aus daß falls
Frankreich ſich nicht zu dem engliſchen Standpuntt in
der oberſchleſiſchen Frage belehren werde die Vereinig
ten Staaten ſich der Politik Englands und Jtaliens an
ſchließen werden Die Times melden aus Waſhing
ton Der Vorſitzende des Ausſchuſſes für auswärtige
Angelegenheiten im Repräſentantenhauſe hatte eine
Unterredung mit Harding Präſident Harding er
klärte er wünſche dringend die Annahme der Reſo
lution Knox betreffs des Friedens mit Deutſchland
Form und Jnhalt der Reſolution müßte ver Kongreft
ſelbſt beſtimmen Wie es heißt ſoll die Reſolution bis
zum 1 Juli zurückgehalten werden

Die Leiden der DOberſchleſter
Aus den Kreiſen Beuthen GroßSteehlitz Gleiwitz

und Koſel werden erneut ſchwere Ausſchreitun
gen der Jnſurgenten gemeldet Jn Friedens
hütte wurden zwei deutſche Beamte von den polniſchen
Aufrührern ſo ſchwer mißhandelt daß ſie lebensgefähr
liche innere Verletzungen erlitten und ins Kranken
haus gebracht werden mnußten Alle Verſuche der Be
völlerung die zuſtändigen Jnſtanzen der interalliicrten
Kommiſſion zum Einſchreiten gegen derartige Roh
heiten zu bewegen ſind erfolglos geblieben Jm Kreiſe
Groß Strehlitz wurden zahlreiche deutſchgeſinnte Ober
ſchleſier verſchleppt Stubendorf wurde von den
Auſſtändiſchen geplündert Jm Kreiſe Gleiwitz
wurden deutſche Flüchtlinge denen die Legi
timationspapiere von den polniſchen Jnſurgenten ab
genommen worden waren von den franzöſiſchen
Truppen verhaftet Beſonders ſchwer hat noch
immer das deutſche Dorf Schönwaldd zu leiden Die
Aufrührer verüben Plünderungen und Mißhandlungen
in ſchamloſeſter Weiſe Ein groſter Teil der Bevölkerung
iſt geflüchtet unter Zurückgebliebenen herrſcht eine ver
zweifelte Stimmung Die Beſitzung des Fürſten Hohen
lohe Oehringen in Slawenzitz Kreis Koſel wurde von
den Polen geplündert Alle Pferde wurden geraubt Jn
Hindenburg wurde die Annahme von Geldſendungen an
eine Berliner Bank auf Anordnung der Aufrührer ver
weigert trotzdem das betreffende Poſtamt von franzö
ſiſchen Trupps beſetzt gehalten wird

Korfantys Greuelhetze
Aus Kattowitzer deutſchen Kreiſen wird berichtet

Das Telegramm Korfantys an die interalliierte Kom
miſſion in dem er ſich erbietet ſeine ſiegreichen Streit
kräfte zurückzuführen aber keine Linie angibt bis zu der
der Rückzug erfolgen ſoll wird nur als ein neuer Ver
ſuch zur Schaffung einer Demarkations linie an
geſehen Jede auch nur im geringſten günſtige Be
wertung der Lage ſei durchaus unangebracht Die
Lage der letzten Tage habe ſich eher ver
ſchlimmert als gebeſſert ja je länger dieſe
Lage andauere deſto unerträglicher werde ſie und deſto
ſchwieriger ſei die Wiederherſtellung geordneter Zu
ſtände Wir ſind umſo eher geneigt die Lage als
ſchlimmer für Deutſchland anzuſehen als die Grenz

et vie Welcher h d ſuſſe daß nah
e dem Aufeinanderprallen der Meinungen die Feſtigung

des Freundſchaftsverhältniſſes zuſtande gekommen ſei

den Pariſer Blättern las man daß ſich Briand und

war dies der Hinweis auf die ſchlagfertige Armee der

mäßig Marſchall Foch

33 Jahrgang
zeitung das Hetzblatt Korfantys in unverſchämter
Tonart hetzt und ſchwindelhafte Greuel
berichte über angebliche Untaten der Deutſchen im
Kampfgebiet verbreitet von Kämpfen gegen deutſche
Reichswehrhunde berichtet und auch die klarſten
Tatbeſtände auf den Kopf ſtellt Dieſe ſchmutzige Hand
lungsweiſe wird ohne Hinderniſſe durch die Zenſur
betrieben während dieſelbe Zenſurbehörde den deut
ſchen Blättern die Veröffentlichung der Rede Lloyd
Georges verbietet und jeden Verſuch einer wahrheits
getreuen Darſtellung der Lage verhindert Eine neue
Steigerung der troſtloſen Lage für die Deutſchen wird
dadurch geſchaffen daß in vielen Orten des Aufruhr
gebiets die deutſchen Frauen und Mädchen
von den Aufrührbanden zur Reinigung der Wachlokale
und anderen erniedrigenden Arbeiten her
an gezogen werden Auch dagegen iſt eine Auf
lehnung erfolgtlos Unſere ſogenannten Beſchützer ſehen
zu und laſſen die Aufrührerbanden ſchalten und walten
wie es ihnen beliebt

Die deutſchen Bonds in Amerika
ep Paris 21 Mai Eigene Drahtmeldung Nach

einer Meldung des Newyork Herald nimmt man in
amerikaniſchen Finanzkreiſen an daß die deutſchen
Schuldverſchreibungen in Amerika ein gutes Abſatzgebiet

tiert werden Es würde nicht ſchwer halten
finden werden zumal wenn 8 Prozent Zinſen S

100 bi
200 Millionen Dollars abzuſetzen

Für eine Koalition von Streſemann
bis Scheidemann

In Oldenburg 21 Mai Eigene Drahtmledung
Reichsminiſter a D Koch ſprach geſtern hier vor einer
Vertrauensmännerverſammlung der Deutſchen demo
kratiſchen Partei über die Annahme des Ultima
tum s und über die Kabinettsbildung Nach einer aus
führlichen Begründung der Zuſtimmung zum Ultimatum
erklärte er es ſei errechnet worden daß Deutſchland die
Zahlungen etwa 3 Jahre ohne allzu große Erſchütte
rungen des Wirtſchaftslebens würde einhalten
können Jn dieſer Zeit würde dann die Garantiekom
miſſion zu einem anderen Urteil über Deutſchlands
Leiſtungsfähigkeit kommen auch Foch und Briand Die
Vertrauensmännerverſammlung erkannte die Gründe
für die Zuſtimmung zum Ultimatum voll an erklärte
ſich aber gegen den Eintritt der Demokratiſchen Partei
in eine Regierung Wirth die zur Durchführung des Ul
timatums viel zu ſchwach und zu gering baſiert ſei Die
Verſammlung ſprach ſich dann für ein Kabinett aus in
dem Sinne einer Koalition von Streſemann bis Scheide
mann

Aas Verhältnig zwiſchen
Der Angriff auf Frankreichs Europ

Wiederaufbaues der britiſchen

England und Frunlreiſh

olitik Lloyd George als Apoftel desandelsftellung auf dem Kontinente 7
Von unſerem Korreſpondenten

ch London 20 Mai
So oft Lloyd George mit franzöſiſchen Stagtsmän

nern konferierte gab es ſcharfe Auſtritte Der engliſche
Miniſterpräſident ſchlug bei verſchiedenen Gelegenheiten
mit der Fauſt auf den Tiſch um eine vorgefaßte Mei
nung durchzuſetzen Stets ſiegte aber der Wille des

d
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Bloß in den auf Frankreichs miritäriſche Macht pochen

vorher Leygues ſowie Millerand eines ſehr geſähr
lichen Argumentes gegen Lloyd George bedienten es

Republik der Hinweis auf den ausſchlaggebenden Fal
tor Hinter der Diplomatie Frankreichs ſtand regel

alſo die Wehrmacht des ſieg
reichen Staates der ſich ſeit dem Waffenſtillſtande be
ſonders darauf verlegte die techniſchen Mittel ſeiner
Heeresorganiſation gewaltig zu ſteigern Auch auf der
letzten Londoner Konferenz machten Briond und Ber
thelot reichlichen Gebrauch von dem Schwerte Frank
reichs Daß Lloyd George gegenüber ſolchen Unter
händlern nervös werden mußte erzählten Londoner
Zeitungen mit Argwohn gegenüber Frankreich

Bei den Beſprechungen dieſer Konferenzauftritte
entſtanden zwei Gruppen die Optimiſten bei denen
ein unzerſtörbares Vertrauen in die Feſtigkeit der En
tente herrſcht und die Peſſimiſten deren düſtere
Prophezeiungen hinſichtlich des Auseinanderfal
lens der engliſche franzöſiſchen Freund
ſchaft infolge der neueſten Erklärungen Aoyd Ge
orges bedeutend an Stichhaltigkeit gewonnen haben

Die Peſſimiſten waren noch während der Londoner
Konſerenz zum größten Teile Anhänger und Mitglieder
der liberalen Partei alſo Gegner der aus den Khaki
wahlen hervorgegangenen Mehrheit des Parlaments
Sie betonten ſtets die wachſende Gefahr daß England
ſeit Unterzeichnung des Verſailler Vertrages von einem
imperigaliſtiſchen Frankreich ins Schlepptau genommen
werde ſie befürchteten ſtändig die Aufopferung eng
liſcher Handelsintereſſen in Europa zum Vorteile
Frankreichs das ſich bekanntlich ſeit dem Zuſammen
bruche des deutſchen Feldheeres und der Unterzeich
nung des Waffenſtillſtandes auf die Gewinnung der
weſt und oſteuropäiſchen Minendiſtrikte verlegte Der
langwierige Streit den die engliſche Diplomatie mit
den franzöſiſchen Staatsmännern über die Abgren
zung Polens führen mußte bildete gewiſſermaßen
den Ausgangspunkt des engliſchefranzöſiſchen Gegen
ſatzes der jetzt in der oberſchleſiſchen Frage
eine akute Zuſpitzung erhalten hat Lloyd George
ſtand ſeit dem Tage wo Lord Robert Cecil auf der
Pariſer Friedenskonferenz vor der Nachgiebigkeit an
Frankreich warnte in ſtändigem Kampfe gegen die Alt
ſiberalen Seine Politik ſuchte zwar zeitweiſe einen
Vergleich mit den Gegnern der Koellition aber es er
gab ſich aus dem Neuaufbau und der Machtverteilung
Kleinaſiens ein Vorteil für die engliſche Priitik in dem
Sinne daß von Frankreich Zugeſtändniſſe auf Koſten
der europäiſchen Stellung Englands herausgeholt wer
den konnten Die Konferenz des nahen Oſtens lieferte
den Beweis wie gefährlich ſich der von Lloyd George
beſchrittene Weg geſtaltete Die Mahnungen der Alt
liberalen inſonderheit Asquiths blieben unbeachtet
von den Konfervativen wurde das Loſungswort aus

ben daß man mit Frankreich ſehr wohl zu einemVüne ne gelangen könne falls die engliſche Politik
dem alliierten Frankreich die diplomatiſche Führung in
Europa überließe Dieſer Gedanke wurde nachdrück
lichſt von dem früheren m Botſchafter in Paris
Lord Derby vertreten nd kam bei verſchiedenen
Beſprechungen die Lloyd George mit Lord Derby
hatte zum Vorſchein

äß hielten die Optimiſten der bedeut
ſamen Konferenzzwiſchenfälle an der Ueberzeugung
ſeſt daß letzten Endes ein engliſch franzö
ſiſches Bündnäs den befriedigenden Abſchluß der
Schwierigkeiten zeitigen werde Alle Diskuſſionen
zwiſchen London und Paris wurden unter dieſem Ge
ichtspunkte beurteilt Allmählich öhnte man ſiche der Srunten an die dern der ine

T Den
c

wierige Wortſtreit müſſe notwendigerweiſe zur Um
wandlung der Entente in eine Allianz führen

Wir ſtehen heute vor der wichtigen Tatſache da ß
die optimiſtiſch geſtimmten Konſervativen
die Vorfechter der Bündnisidee eine Schwenkung
nach der peſſimiſtiſchen Richtung gemacht

h 3 Den D Z
gegenüber dem imperialiſtiſchen Frankreich in ſtets
größeren Widerſpruch zu den Grundforde
rungen der engliſchen Handelspolitikige
riet Die oberſchleſiſche Frage iſt nicht die Urſache der
Kriſis ſondern eine Folge der von den Konſervativen
gepredigten Allianzbeſtrebungen An Stelle des ſo oft
erwarteten Bündnisabſchluſſes iſt die heutige ernſte
Verſtimmung getreten Die innere und äußere Lage
wurde regelnäßig von den Konſervativen hervor
gehoben um die Nachgiebigkeit gegenüber Frankreich
zu empfehlen Die Streiks im Jnlande die Wirren in
Irland Aegypten Britiſch Jndien geſtalteten Eng
lands Poſition ſichtlich ſchwieriger und dienten be
wieſentlich der franzöſtſchen Diplomatie zur Steige
rung ihrer Forderungen Zu gleicher Zeit mehrten ſich
die Stimmen der induſtriellen Kreiſe und der Handels
welt zugunſten der Wiederherſtellung eines kaufkräf
tigen deutſchen Volkes Jummer mehr wuchs das Miß
trauen gegenüber Frankreich das weniger nach Leiſtung
der deutſchen Entſchädigung ſtrebt als nach
ergreifung derjenigen Produktionsquellon die Deutſch
land in die Lage verſehzen ſeinen Entſchädigungsver
pflichtungen nachzukommen Das Ruhrgebiet ent
ſchlüpfte Frankreich am 1 Mai das oberſchleſiſche Jn
duſtriegebiet aber ſoll den verbündeten Polen in die
Hände geſpielt werden Für die politiſchen Kreiſe
Englands iſt Frankreichs Europapolitik plötzlich ſo
transparent geworden daß Lloyd George von allen
Seiten Beifall erhält Was der Miniſterpräſident nicht
fagte ſteht in den ihm naheſtehenden Zeitungen Die
Konſerrativen ſcheinen eingeſehen zu haben daß ſie
mit der Auſfrechthaltung ihrer Bündnisforderung glat
terdings den Boden verlieren namhafte konſervative
Perſönſichkeiten z B Lord Beaverbrook und der Her
zog von Northumberband haben Lloyd George öffent
lich beigeſtimmt

Der Angriff auf Frankreichs Europapolitik iſt im Gange Es fragt ſich ob Deutſch
lands traurige Lage dadurch eine weſentliche Beſſerung
erhalten wird Bisher haben wir die Erfahrung ge
macht daß Zwieſpalt im Lager der Alliierten nach
träglich eine weitere Verſchlechterung in der Situation
Deutſchlands herbeiſführte Möglicherweiſe erwächſt
uns diesmal die Hoffnung daß aus Amerikas Be
teiligung an den Konferenzen des Oberſten
Rates eine Aenderung im beſſeren Sinne reſultiert
Lloyd George wies nicht ohne beſonderen Nachdruck
auf dieſes Faktum hin und ſcheint dadurch den franz
ſiſchen Militariſten einen Wink mit dem Zaunpfahl ge
geben zu haben Andererſeits läßt ſich baum annechmen
daß es England auf eine eigene Europapolitik ab
geſehen hat Es wünſcht im Intereſſe ſeines Handels
mit Mitſeleuropa und mit Rußland eine Korrektur
der ſranzöſiſchen Vormachtbeſtrebungen auf dem Konti
nente durchzuſetzen Mehr zu wollen wäre für Eng
land geradezu gefährlich denn man weiß hier genau
daß es in Paris Männer gibt die in einer Verſtän
digung Frankreichs mit Deutſchland die
ſchärfſte Waffe gegen England erblicken Lloyd Georgen im Intereſſe des britiſchen Handels ſehr kräftig

los wird aber den Weg einer praktiſchen Einigung mit
Frankreich nicht unbenutzt laſſen Jn den liberalen
Kreiſen Englands zweifelt man daran daß der franzö
ſiſche Jmperialismus auf ein erträgliches Maß herab
gedrückt werden könnte bei den Konſervativen bleibt
die leiſe Hoffnung ammit blik zu exveichen 7 Bloß die

m n tändert
Lloyd George tritt als nie des Verſailler Vertrages als Vorkämpfer für die Wieder

herſtellung des chen Handels in Europa Dieſe
Doppelrolle liegt ihm glänzend Er ſcheint entſchloſſen

zu ſein aus der re t dentraditionellen Sieg der eng ſchen
Rechtsauftaffugglenerkänten
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Klagenſurier ſingſtiagung

Von unſerem Sonderberichterſtatter
II

Klagenfurt 19 Mai
Vom frühen Morgen ab Muſik und Singen durch

die Stadt bunt von Fahnen die ſonſt ſo ſtillen ein
wenig verſchlafenen Straßen Ueberall flutet ſüdliche
Lebensfreude Das nüchterne Alltagsgewand iſt faſt ver
drängt von den zwanzig verſchiedenen Trachten des
Landes Soviel Gäſte ſind in Klagenfurt wie es Ein
wohner gibt Das Feſt des Schutzvereins für die
Alpenländer der Südmark und die Tagung des Schutz
bunds die Freude über den zahlreichen reichsdeutſchen
Beſuch haben ſie aus ganz Kärnten herbeigezogen

Vor dem alten Rathaus auf dem von blühenden
Kaſtanien umſchloſſenen Lindwurmplatz thront Ka
rinthig Eine Sängerſchar mit ungewöhnlich klaren
Stimmen über denen wie eine leuchtende Fahne ein
außerordentlicher Tenor ſchwebt grüßt die Karinthia
mit Arndts großdeutſcher Hymne Was iſt des Deut
ſchen Vaterland Eine Brucknergeſtalt führt den Takt
ſtock Aufrechte Männer und weißhaarige Frauen in der
Tracht des an Italien abgetretenen Kanaltales Berg
knappen und Arbeiter aus dem an Südſlawien ge
fallenen Miestal huldigen dem Land und geloben ihm
Treue mit Gebärden und Worten von ſolcher Unmittel
varkeit und Echtheit daß ſie zum ſtarken Symbol wer
den So ſpricht ein ganzes einiges geſchloſſenes Volk
An eidgenöſſiſche Bilder erinnert denn auch der lange
Zug der ſich unter einem ſtrahlenden Himmel vorüber
bewegt ein vollkommener Ausdruck der noch ungebroche
nen Sonderart des Vandes und ſeiner ſtarken Ueber
lieferungen Alles bis auf einige Gruppen die ein
wenig dem Gſchnas Raum geben die zum Teil von
nichtheimiſcher Seite geſtellt werden und die durch ihre
Meiningerei daran erinnern wie derlei Dinge in
Deutſchland zumeiſt gemacht werden alles echt un
mittelbar und dem Weſen des Landes treu Deutſche
Trachten von dunkler Farbe und faſt ſtrengem Schnitt
aus dem Mölltal ſlawiſch farbenfrohe kurze Röcke und
gefältete ſchneeweiße Hauben aus dem Gailtal phan
taſtiſcher Kopſputz ans dem Lavandtal die großen Hüte
aus dem Roſental vor allem ergreifend in ſeiner feier
lichen ehr würdigen Pracht ein Zug Bürgersfrauen aus
St t in ſchwarzer Seide und mit funkelnden Gold
hauben aus dem 16 Jahrhundert eine prachtvolle St
Veiter Trabantengruppe aus dem Jahre 1500 Himmel
burger Schützen von 1400 Bürgersfrauen in echten
Prunkkleidern aus der uralten Stadt Frieſach Da
zwiſchen Reiter auf ungeſattelten Bauernpferden pracht
vollen Erzengniſſen der heimiſchen Zucht zum Teil die
Burſchen ihre Mädchen vor ſich Lange Reihen von
Heimatkämpfern mit dem KärntnerKreuz auf der Bruſt
erinnern an die ſchweren Stunden des Landes Zwiſchen
den Bauern Bergarbeiter Knappen Adel zu Pferde und
in Wagen Alle Stände alle Schichten lauter ſchöne
in Tracht Haltung Bewegung geſunde Menſchen Ein
feierndes Volk neu erſtarkt in dem großen Erlebnis
eines ſiegreichen Abwehrkampfes und dann eines er
folgreichen überwältigend klaren Bekenntniſſes zu ſich
ſelbſt ſtolz darauf mitten im allgemeinen deutſchen Zu
ſammenbruch die Südgrenze und ſeine eigene gefährdete
Freiheit gerettet zu haben wirklich einmal ein natio
nales Feſt ohne Phraſe und Mache als überwältigender
Ausdruck gemeinſamen Fühlens und lebendiger Geſell
ſchaft

Freilich verſteht es dieſes Volk Feſte zu feiern Nicht
nur ſeines ſüdlich überſchäumenden Temperaments
wegen das ſich oft ſeltſam mit der deutſchen älpleriſchen
Schwerblütigkeit miſcht ſondern auch weil es alte ge
meinſame Kulturgüter hat an denen ſich alle Stände
Bildungsſitufen Schichten zuſammen freuen und in deren
Pflege ſie ſich finden können Da ſind die geliebten vonStadterinne

glich anſhutigen Vörenguareeen
Taänze da ſind vor allem die zahlloſen uralten und

immer wieder ſich erneuernden Lieder Dieſe Lieder
die jedes Zuſammenſein von drei oder vier oder noch
beſſer ſünf Kärntnern zu einem Feſt machen Der ſtrah
lende Frühlingshimmel und die grünen Hügel am See
und die weißen Berge und die Augen der Feſtfreudigen
dies alles ſtrahlt aus dieſen Liedern wieder die ſich
bei oller friſchen Süße der ſchwelgenden Melodien oft
in uralten ſtrengen Kirchenharmonien bewegen und ſo
weit ſie nicht von neuen Modekomponiſten verkitſcht ſind
ſtrenge und gediegene Muſik bleiben meiſt auch ſehr
gut und ſorgfältig vorgetragen werden

Bei ſolchen Feſten der öſterreichiſchen Provinz die
ſie jetzt in ſchwerſter Zeit zu ſeiern vermag nicht
Uppigen ſondern ſtark innerlichen Feſten wird auch
eines wieder beſonders klar dieſen Menſchen hat der
Zuſammenbruch trotz aller Not auch eine Art Befreiung
gebracht Das alte Oeſterreich hat ſeinem Berufe ge
treu die Sonderart ſeiner Völker auch der deutſchen
Länder gleichſam unterſchlagen Die alte ſtarke Eigen
art der Aelpler verſchwand namentlich für das Auge

Die Tröſtungen von Jeng
Von Artur Fürſt

Ein trüber Spätwinterhimmel liegt über der thü
e n Landſchaft Aus dichten Wolken rieſelt der

naſſe ee hernieder und wir ſind überzeugt daß
heute abend kein Stern zu ſehen ſein wird wenn der
Hanfried auf dem Marktplatz den wir darum anflehen
nicht ein Wunder tut Und wahrhaftig Dieſer freundlichſte aller bronzenen Herzöge dieſer urgemütliche

Schutzgeiſt Jenas hat den Willen und die Macht am
iſt der Himmel klarer als die beſte Einführung

in Einſteins Theorie
Der Fahrſtuhl führt uns hinauf zum ſechſten Stock

werk Wir erreichen damit nicht die höchſte Plattform
in dem weit gedehnten Gebäudekomplex der Zeiß
Werke denn ſeitab erhebt ſich darin ein
Wolkenkratzer deſſen Dach noch um vier Treppen höher
liegt Doch auch hier ſind wir weit genug über der
Stadt daß kein erleuchtetes Fenſter kein Laternenſchein
mehr zu ſtören vermögen

Jm Rundbau der Sternwarte flammen die Lampen
auf Wir ſehen das mächtige Rohr deſſen maſſiger
Fuß unmittelbar aus dem Heimatboden hervorwächſt

enn er iſt verankert inmitten dieſer Häuſer in denen
Zeichnungen und Berechnungen die Linſen und derTubus die Bewegungseinrichtungen wie die Gußſtücke

entſtanden ſind Man kann auch in Neubabelsberg in
Rußland oder in Südamerika durch ein Zeißrghr
Rüßland oder in Südamerila durch ein Zeißrohr
ſchauen dieſes aber genießt einen Vorzug wie kein
zweites ſeiner Genoſſen Jn dem Rohrpfeiler der Lick
Sternwarte hat der Stifter der Bürger Lick ſein
Grab bereiten laſſen die Pfoſten unſeres Tubus aber
erhebt ſich über den Räumen in denen das Lebenswerk
Ernſt Abbes die Schaffung des richtig und rein
brechenden optiſchen Glaſes noch heute im höchſten
Maße lebendig iſt

Der ſcharfe Schlag elektriſcher Schalter die durch
magnetiſche Fernſteueruung bewegt werden tönt durch
die ſtille Nacht Zugleich beginn alles wuchtig Ge
feſtete um uns ſich zu bewegen als ſtünden wir im

eines Erdbebens Der Schieber in der
geht zur Seite die Rundung ſelbſt dreht ſich

der ſchwere Fuß des Rohrpfeilers ſinkt vor unſeren
Augen in die Tiefe das Rohr ſelbſt neigt ſich und kreiſt

eich auf ſeinem ſchiefen der Erdachſe parallel ge
r Halter als wolle es eine verzwickte Sternbahn
beſchreiben Jn Wirklichkeit blieb das Fundament
ruhend wir ſelbſt ſind auf elektromotoriſch angetrie
beyer tform gehoben worden Der leitende Aſtro

Halliſche Nachrichre
des Fernerſtehenden allzu ſehr unter der ſehr reizvollen
angenehmen aber immerhin nicht überall paſſenden
wieneriſchen Lebensform Wien d h Habsburg hat
ſtärker auf alle Teile Oeſterreichs eingewirkt als man
auf den erſten Blick ermeſſen kann Wenn in Sieben
bürgen wie in Deutſchböhmen in Kärnten wie in Tirol
überall die gleiche thereſianiſch beſtimmte vom Barock
und Rokoko noch feudal geſchmückte Lleinſtadt ſich findet
überall auch in der Art der Menſchen ſich zu geben und
zu leben jene gewiſſen wieneriſchen Formen oder das
Streben nach ihnen ſo ſpürt man wohl daß das alles
nicht von heute auf morgen überwunden wird Aber
das Bodenſtändige die Sonderart dringt mit unerwar
teter Kraft hindurch Nicht daß die Provinz jetzt erſt
erwachte Aber jene Wiener Form und ihre Vorherr

ſchaft erlahmt das Beſondere und Alterekbte Echte
kommt überall dort beſonders ſtark zum Vorſchein wo
die neu aufblühende Bauernſchaft den Vorrang hat

Und mit dieſem Erſtarken der öſterreichiſchen Pro
vinz iſt überall das iſt bezeichnend ein ſehr mittel
bares Erſtarken des groß deutſchen Gedankens
verbunden Dieſe geſchloſſenen Länder haben Führer
Geſtalten wie Lomiſch und Schumy von ſolch faſt un
beſtrittener politiſcher Autorität fehlen in größeren und
weniger einheitlichen Gemeinſchaften Die Führer aber
haben alle eine klare Richtung welcher Partei ſie auch
angehören mögen die großdeutſche

Das gab auch dieſem Feſt die denkwürdige ſtarke
Bedeutung Hunderten von Deutſchen aus dem Reich
und von den Grenzen zumal zeigt ſich ein Volk das
durch geſchloſſene und entſchloſſene Verteidigung ſeines
Heimatbodens neues beſonderes Recht auf ſeine reichen
alten Kulturgüter erworben hat und dem der Dank des
ganzen Deutſchtums für die Wahrung der Südgrenze
geblihrt Den Deutſchen aus anderen weniger ge
ſchloſſen lebenden Gebieten wurde zum Erlebnis was
Volks gemeinſchaft ſei Aus der Heimat und aus der
Treue zum angeſtammten Boden wächſt das wahre
Nationalgefühl Kärnten ein Vorbild und ein tröſt
liches Wegzeichen in unſere Zukunft H VlImann

Amerikaniſche Wohltätigkeit

Von Otto K Breitrück
Wer während der Kriegszeit in Nordamerika ge

weſen iſt der weiß was die Amerikaner deutſcher Ab
kunft zu leiden hatten Die Deutſch Amerikaner ſind
kein unbedeutender Teil der 100 000 000 Bevölkerung
der Vereinigten Staaten ſie umfaſſen nach einer Sta
tiſtik von Prof Fauſt rund 26 Prozent und ſind ſeit
der Mitte des 17 Jahrhunderts ein ſtarker Faktor in
der Entwichlung des amerikaniſchen Lebens geweſen

Was iſt ſchon ſeit September 1914 alles auf ſie ein
geſtürmt Eine weitverbreitete unaufhörlich wirkende
britiſche franzöſiſche Propaganda hat ver
ſucht die Saat der Uneinigkeit in ihre Reihen zu ſäen
indem ſie deutſches Leben deutſches Denken und deut
ſches Handeln als das Verhaßteſte und Erbärmlichſte

n verſuchte was je auf den Namen Ziviliſa
tion Anſpruch erhoben hat Endlich kam für den
Denutſch Amerikaner die Zeit des ſchweren Gewiſſens
kampfes als die amerilaniſche Regierung in den Weolt
krieg eintrat und die Amerikaner deutſcher Abkunft ge
treu ihrem Bürgereide als Amerikaner in den Kampf
gegen ihre Verwandten und Stammesgenoſſen in
Deutſchband ziehen mußten

Nichts aber hat ſie wankend gemacht in ihrer An
hänglichkeit an ihre Volksgenoſſen im alten Vater
lande Politiſch ohnmächtig in ihrem eigenen Lande
blieb ihnen nichts weiter übrig als ihrer Treue in
wohltätiger Hilfe für die Notleidenden in der alten
Heimat zum Ausdruck zu r Unter den vielen

ſsgeſellſchaften die ſich ſeit Kriegsſchluß in de
ini r wie onſin der deutſchef tat

der Ver Staaten Seit September 1919 t anKleidungsſtücken Nahrungsmitteln und c e g
eine Million Dollbars Werte geſammelt und durch das
Zentralkomitee der deutſchen Vereine vom Roten Kreuz
in Berlin verteilen laſſen Auch die Stadt Halle ift be
dacht worden

un hat dieſe Geſellſchaft in der Zeit vom 16 bis
22 April in Milwaukee wieder einen Baſar abgehalten
der an Größe Schönheit Arbeits und Opferfreudig
keit alles überſtieg was dort für deutſche Hilfe jemals
geſchehen iſt Sämtliche deutſchen Vereine alle kirch
lichen Körperſchaften Farmer Geſchäftsleute Jn
duſtrielle nicht nur von Stadt und Land Milwaukee
Stadt von rund 500 000 Einwohner ſondern vom

ganzen Staat Wisconſin haben ſich perſönlich oder
durch Gaben daran beteiligt Das Ergebnis iſt ein
Reingewinn von 160 000 Dollars unter Umrechnung
nach der Paluta rund 9 280 000 Mark Nachdes Direktoriums ſoll dieſe Summe den er

und notleidenden Kindern DenutOeſterreichs unverkürzt zuteil e e n

nom der Firma hat das Jnſtrument gerichtet undmittels eines halben Dutzends einer Kontalttns
alles ſo gut geſteuert daß die rn zum Untergang
neigende Venus inmitten des Objektivs ſteht undunſer Auge ohne Mühe an daz ſehr hre
Okular gebracht werden kann

Deutlich tritt die e der Venus hervor die
augenblicklich einem verkleinerten Halbmond gleicht
Aber die ſehr dicke Luſtſchicht welche die Strahlen des
tief ſtehenden Sterns bei ihrem Gang durch die Erd
atmoſphäre durchfallen müſſen macht die Ränder un
ſcharf Die Bewegungen im Luftozean das Ziehen der
Schichten mit verſchiedenem Bre vermögen laſſen
das Bild des Planeten in mächtigen Eruptionen
wallen er ſieht aus wie eine wütend peitſchende
Flamme als paſſendes Warnbild am Himmel einer
Welt aufgeſtellt die in ſchweren Zuckungen ſelbſt dem
Untergang nahe iſt

Neues Rollen der Motoren Wir ſinken das Rohx
erhebt ſein Haupt wir die Streifen inJupiters göttlichem Strahlenkleid Vier der Monde
treten klar hervor jene Monde in deren Bewegungen

Salilei einſt die ſchönſie Beſtätigung des kopernikaniſchen Weltſyſtems erſchaute die Pale dem Hugen
Olaf Römer die Geſchwindigkeit des Lichts verrietenNach neuen Richtmaßnahmen geigt Baturn ſeine
Geſtalt aber nicht in der Form die aus ſo vielen
Bildern bekannt iſt Denn augenblicklich hat der Ring
eine ſolche Neigung zur Erdachſe daß wir nur ſeinen
Rand ſehen können der ſo dünn ſcheint wie der Rücken
eines Papierblattes Jn ſolcher Stellung ſah ihn auch
Galilei zum erſtenmal und man verſteht bei dieſem
Anblick die ſeltſamen Zeichnungen die er zunächſt von
dem merkwürdigſten aller kosmiſchen Gebilde eniwarf

Und nun überſchreiten wir weit weit die Grenzen
unſeres Sonnenſyſtems um den Blick hineintauchen
zu laſſen in die Tiefe des Univerſums Der Nebel im
Orion erſcheint ein zartes Wölkchen die Keimzelle
vielleicht einer neuen Welt Wir ſehen dort wo das
unbewaffnete Auge nur ganz wenige Lichtpünktchen
wahrnimmt in den Sternenbildern des Krebſes und
der Plefaden ein unüberſehbares Gewimmel von
Welten Ein Hauch der Unendlichkeit und Ewigkeit
weht herüber Solange das Auge am Rohr weilt ſind
wir unſerer Zeit und unſerer Umgebung entrückt erſt
wenn der Kopf gewendet iſt fällt der Jammer des
Augenblicks uns von neuem an wie der Sturm der
das Fenſter aufoeſtoßen hat

Aber wir fühlen uns gewappnet gegen ſeine An
griffe Jſt uns doch ſoeben deutſich geworden daß wir
das Bürgerrecht einer Welt beſitzen in der tauſend

laſſen das
die

rungsmitteln umgeſetzt ſoll die Gabe ſobald als mög
lich nach hier zur Verteilung gebracht werden

Dieſe Leiſtung des Deutſchtums in Milwankee in
dieſer Zeit iſt um ſo höher anzuerkennen als die
Hauptgeber Leute mit kleinen und mittleren Einkom
men ſind Leute die unter dem in den Ver Staaten
zurzeit herrſchenden Geſchäftsdrucke zu leiden haben
Sind doch die Löhne dort ſeit September 1920 um
50 Prozent geſallen das Geſchäftsleben liegt darnieder
und die Arbeitsloſigkeit iſt groß Und trotzdem dieſe
Großtat des Opfermutes und der Gebefreudigkeit ein
beredtes Zeugnis dafür daß Deutſchland in der Welt
noch Freunde hat
Der Urlauh der Reichs und Staatsbeamten

Von zuſtändiger Stelle wird den Politiſch Parla
mentariſchen Nachrichten mitgeteilt Für die Angeſtell
ten bei den Reichs und preußiſchen Staat s
verwaltungen iſt über die Regelung der U r
laubszeiten der Angeſtellten eine neue Verein
barung getroffen worden Danach wird jedem An
geſtellten ſoweit die dienſtlichen Verhältniſſe es ge
ſtatten im Anſchluß an eine ununterbrochene Dienſt
zeit von mindeſtens ſechs Monaten alljährlich Urlaub
unter Fortzahlung der Dienſtbezüge gewährt Urlaub
wird auch denen gewährt die ſich in gelündigter Stel
lung befinden Ohne Gewährung der Vergütung kann
Urlaub bis zu einem Jahr gewährt werden wenn ein
wichtiger Grund vorliegt Als ſolcher gilt auch Fort
bildung Die Dauer des Urlaubs beträgt nach
einer Dienſtzeit von ſechs Monaten ſieben Tage nach
einem Jahr vierzehn Tage nach drei Jahren ſiebzehn
Tage nach einer Dienſtzeit von fünf Tagen 21 Tage
Dazu erhalten die Angeſtellten die das dreißigſte
Lebensjahr vollendet haben einen Zuſchlag von ins
geſamt ſieben Tagen Außerdem kommt hinzu ein wei
terer Zuſchlag von insgeſamt drei Tagen für die An
geſtellten in den Beſoldungsgruppen 5 bis 8 von ſieben
Tagen in den Beſoldungsgruppen 9 bis 12 von vier
zehn Tagen für die Beſoldungsgruppe 13 Die An
ren die auf Veranlaſſung der Behörde Urlaub in

der Zeit vom 1 November bis 30 April nehmen er
halten einen Zuſatzurlaub bis zu höchſtens 7 Tagen

Gerichtszeitung
Schöffengericht

Weil die Entente Kommiſſion ſchlecht zählen konnte
ſaßen drei hieſige junge Elektrotechniker geſtern auf der
Anklagebank Einer von ihnen war auf dem hieſigen
Flugplatz gleichſam Verwalter der Flugmaſchinenteile
geweſen die nach den Beſtimmungen des Friedensver
trages an die Entente ausgeliefert bzw vernichtet wer
den mußten o erſchien denn auch eines Tages die
Ententekommiſſton ſah ſich das noch vorhandene Mate
rial an zählte es nach und ordnete dann deſſen Ver
nichtung an Der junge Elektrotechniekr mußte mit Jn
grimm anſehen wie die wertvollen Motorenteile zer
ſchlagen wurden ſo daß ſie wie Alteiſen faſt gar keinen
Wert mehr hatten Bei der Herausgabe des Materials
ging es aber plötzlich wie ein Leuchten über ſein Antlitz
denn er entdeckte daß ſich die Ententekommiſſton ver
zählt und daß ſich zwei abmontierte Motoren mehr in
der Halle befanden Was tun ſprach Zeus Sollte
er ſeine Entdeckung ſofort der über ihm ſtehenden
Reichstreuhand Geſellſchaft mitteilen Dann verfielen
die Motoren deſſen war er gewiß gleichfalls der Ver
nichtung denn das Reich kam ſeiner Verpflichtung der
Entente gegenüber unbedingt nach Der Entente hier
ein Schnippchen zu ſchlagen war ſein nächſter Gedanke
und ſo blieben die Motoren verborgen in der Halle
Aber was mit ihnen anfangen Sie hier verkommen

ihm auch nicht in den Sinn und in
ex ſich nun an die beiden Mit

v

urdh

infma mi ugma ohalb und halb abgeſtürzt aber ſeine Leidenſchaft war
nicht zu beſiegen Dieſen beiden bot der Verwalter des
Flugplatzes die Motoren an und ſie kauften ſie für 6000
Mark Aber da fand ſich ſchnell ein Denunziant der
der Polizei von dem Verkauf Mitteilung machte Dieſe
mußte nun wohl oder übel dazu mithelfen daß aus
dem der Entente geſchlagenen Schnippchen nichts wurde
Der Denunziant erreichte daß die koſtbaren Motoren
denn auch noch der Entente angemeldet und ſchließlich
zu wertloſem Eiſen verſchrotet wurden Die drei Elek
trotechniker erhielten dann Anklagen wegen Diebſtahls
bezw Hehlerei Unter den obwaltenden Verhältniſſen
ging das Gericht aber mit ihnen glimpflich um Es
verurteilte ſie zwar zu je 2 Wochen Geſängnis doch
ſoll die Strafe bei guter Führung innerhalb 3 Jahren
erlaſſen werden wenn die Angeklagten innerhalb dreiMonaten je 400 M berappen u ſie in der Lage ſind

Der Friedrich Deparade
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Letzte Telegramme
B Vertin 21 a chleſiſche Angel

21 Mai Die oberſ
heit wird wie wir hören heute in
raten werden Die Reichsregierung wird äß
ihrer Kundgebung vom 18 Mai die Bildung von F re i
korps nicht dul den Wenn Anſammlungen von
Freiwilligen auftreten ſollten ſo wird ſie dafür ſorgendaß keine Gefahr daraus entſtehe und Konflikte mit der
Jnteralliierten Kommiſſion vermieden werden

Die Aufhebung der Sanktionen
tz Berlin 21 Mai Eigene Drahtmeldung Wie

wir erfahren haben die deutſchen Botſchafter
in Paris London und Rom am Donnerstag
gleichlautende Erſuchen der deutſchen Regierung über
reicht nach Annahme des Ultimatums die alliierten
Beſatzungen rechts des Rheines
ſtellung des Verſailler Vertrages beſchleunigt zur ick
zuziehen

e

t

Vom Verkehr abgeſchnitten
Brslau 21 Mai Seit geſtern iſt die telephoniſche

Verbindung mit Oberſchleſien abgeſchnitten
Nur Ratibor iſt zu erreichen Beuthen Gleiwitz und
Kattowitz dagegen nicht Der telegraphiſche Verkehr
mit Beuthen iſt unmöglich

Die Union als Vermittler
Paris 21 Mai Nach einer Depeſche des Newyort

Herald aus Waſhington wird es als von großter
Wichtigkeit betrachtet daß die Vereinigten Stogien im
ſtande ſein werden einen Bruch zwiſchen Froank
reich und England zu verhindern Stoatsfekretär
Hughes hält ſich bereit den Einfluß der awerie niſchen
Regierung zu einer freundſchaſtlichen Löſung der
zwiſchen beiden Ländern beſtehenden Schwierigkeiten
geltend zu machen

Amerika und Deutſchland
tz Rotterdam 21 Mai Eigene Drahtmeldung

Nach einer Newyorker Times Meldung kündigte
Staatsſekretär Hughes im Senatsausſchuß die Bereit
willigkeit Amerikas an ſofort nach Wiederherſtellung
des Friedenszuſtandes mit Deutſchland einen neuen
Handelsvertrag mit Deutſchland ab
zuſchließen

Exkaiſer Karl geht nach Spanien
Wien 21 Mai Exkaiſer Karl wird Mitte Auguſt

nach Spanien überſiedeln Nach ſeiner Rückkehr aus
Ungarn iſt Erlaubnis für einen Aufenthalt am Vier
waldſtätter See nachgeſucht worden doch ſcheiterten alle
Pläne an dem Widerſtand der in Ausſicht genommenen
Gemeinden

Lloyd George warnt nochmals
London 21 Mai Lloyd George läßt durch ſein

Organ den Daily Chroniele den Franzoſen eine neue
Warnung erteilen Es heißt dort u Die Situation
in Oberſchleſien iſt doch die daß eine der Parteien ſich
durch Gewalt eine vorteilhafte Stellung geſchaffen

t Wenn wir die Zeit ungenutzt verſtreichen laſſen
begünſtigen wir die eine Partei und benachteiligen die
andexe Die Situation iſt in erſter Linie durch das
Vorgehen der Polen in Oberſchleſien aber zwei
tens und ſehr weſentlich durch das Vorgehen der
Franzoſen ſelbſt entſtanden Die Franzoſen aber
vertuſchen dieſe Tatſache und ſchaffen dadurch die Ge
fahr daß Deutſchland den polniſchen Streich mit
Gegenſtreichen beantwortet Als Gegenzug einen
deutſchen Angriff könnte die Erneuerung des Vor
marſches gerechtfertigt erſcheinen aber nicht als Ant
wort auf einen deutſchen

zhenden ernſten Dif

Mitte nächſter Woche in Boulogne ſta
ſenſationell ſein werden ds Standpunktſei daß jede Macht die den Friedensvertrag unter
zeichnet hat ihm auch halten müſſe Bevor die ſchle
ſiſche Frage geregelt ſei ſtehe die ganze Allianz
auf unſicheren Füßen Wie vag Blatt weiter
erklärt iſt viel Grund zu dem Verdacht vorhanden
daß der Plan beſtanden hat die Engländer einer
vollendeten Tatſache gegenüberzuſtellen indem die
ren d Linie einnehmen die Frankreich für Polen

en will
Schwere Mamitionsexploſion
21 Mai Geſtern mittag ereignete ſich in

nden ſollen

Gloganu

h Dorfe Klautſch eine gewalt ploſionnige h Minen ſollen in die r
n andauernder weitererrer F 22teilt mit ſar e 3 Mat verurteilten Deparade nicht veneiſch iſt 2m v i

re find wie ein Tag in der eine allerfüllende
armonie mit ſo erhabener Lautſtärbe tönt daß die

elend Keinlichen Mißklä auf der Erde darin unter
gehen wie der Regentro im Ozean WasLondoner Beſchiuſſe gegen das eherne Geſetz nach

der kosmiſche Nobel neue Weltſyſteme gebären muß
was bedeuten die Sanktionen den zwingendenWillen der den Saturnuring e n läßt Mit
dem Troſt daß ſie kein Quentchen mehr ſind als ein
Nichts entläßt uns die Sternwarte zu Jena

h

Siedentopf und Zſtgmondy haben bei Zeiß in J
das UltraMikrofkop g fen das mächtigſte
aller Aufſchließu mente führt mit kaum
enug zu bewundernder Kraft über eine Grenze der

Feinbeobachtung hinaus die lange als unüberſiteiglich
t Das ältere Mikroſkop arbeitet mit Hellfeld Be

ebchtung bei der das r äh Licht ins Auge des
Beobachters gelangt und die Objekte dunkel auf hellem
Untergrund erſcheinen die beiden Gelehrten ſchufen die
Duxnkelfeld Beleuchtung die durch ſeitlich einfallendes
Licht die zu betrachtenden Gegenſtände hell auf ſchwar
zem Grund hervortreten läßt Welch ein Fortſchritt
hierdurch erreicht worden iſt wird nur dem völlig klar
der die Wirkung einer Umſchaltung von der alten zu
der neuen Beleuchtungsart beobachtet hat Die gleiche
mikroſkopiſche Optik durch die eben nur ein feiner
gleichmäßiger Strich wahrgenommen werden konnte
zeigt plötzlich eine breite vielfach gegliederte Diato
meenSchale auf der Tauſend zarte Linien eine herr
liche Feinſtruktur hervortreten laſſen

Das UltraMikroſkop geſtattet dem Blick in furcht
bare Abgründe in unerlaubte Tiefen nämlich bis zu
den einzelnen Molekül Komplexen vorzudringen die
der Menſch nach dem Grundplan der Schöpfung ſoweit
wir ihn verſtehen niemals ſehen ſollte

Ein kleines Tröpfchen Gold löſung iſt unter das
Objektiv getan Was das Auge nun durch das Rieſen
Kleinwelt Teleſkop erblickt iſt man kann es nicht
anders ausdrücken entſetzlich Ein Tröpfchen Gold
löſung ſtellt doch nach unſeren Begriffen einen toten
Körper dar und was erſchauen wir Jn der lebloſen
Materie herrſcht ein Leben höchſter Potenz Rund
liche Gebilde jedes einzelne beſtehend aus Millionen
Molekülen fahren in der Flüſſigkeit hin und her bei
ſtereomikroſkopiſcher Betrachtung nimmt man auch
wahr daß ſie hinauf und hinabſteigen Es iſt das
Bild des Ameiſenhaufens des Bienenſtocks des
menſchlichen Lebens in ſeiner Geſamtheit Jedes
einzelne dieſer unheimlichen Individuen treibt ſein ge
ſchäſtiges Weſen läuft hierhin rennt dorthin ſteigt

diern

m loſione3 bis zum Abend unmöglich die Ungl Ter
reichen Bisher ſind ſieben Verletzte geborgen

hernieder kommt empor ſchießt zum Rand oder zur
Mitte zu etwas das wir wohl nie erfahren werden

Vom Druck der Wärme in Bewegung be
se die ch und ſieehand enſ r ſo unwie zwei Menſchen ven denen der eine den de

anderen kreuzt Der größere den kleineren fo

ſergiet e en n we n in den
it ver die BahnriC mit ſo vls in die dhinab das Geſetz daß es auch den Starken nicht

n Laß dige mit aus de Bahn Sewo e en

delt der Bahn nkann ohne daß der Starke gleichfalls Schaden erleidet

en

daß

Und ſolche Einſicht die b f dieHoffnung auf eine Beſſerun Bluenſang a
den n politiſchen Moletntg Komplexen en

läßt iſt der weitere Troſt von Jena

Kunſt und Wiſſenſchaft
Kp Die Wunder der Tiefſee Jn der letzter

Sitzung des Naturwiſſenſchaftlichen Vereins für Sach
ſen und Thüringen ſprach Direktor Dr Knieſche an
der Hand eindrucksvoller Lichtbilder über Meeres
wunder aus der Dief und Flachſee

Von den Tiefſeetieren wurden zunächſt die Strahltierchen
Radiolarien beſprochen mikroſkopiſche Geſchöpfchen von

wunderbar feinem Bau die Ernſt Haeckel in ſeinen Kunſt
formen der Natur beſonders gewürdigt hat Dann leben in
der lichtloſen Tiefe weiter Quallen Tintenfiſche und Fiſch
arten mit Leuchtorganen deren Aufgabe noch nicht völlig klar
geſtellt iſt ſie dürften vielleicht zur Heranlockung der Beute
dienen Damit dieſe nicht ſo leicht entgeht ſind manche Tief
ſeefiſche mit außerordentlich großem Maule ausgerüſtet Jn
den flacheren Teilen des Meeres fallen durch ihre Geſtalt die
prächtigen Seefedern auf die zum Teil leuchten wie Redner
im Aquarium beobachtet hat Herrlichen Blumenbeeten
gleichen die Kolonien von Korallen Seeroſen und Seenelken
die wie die Quallen mit Neſſelkapſeln ausgerüſtet ſind mit
deren Hilfe ſie ihre Beute lähmen Die Tintenfiſche deren
Tiefſeeformen auſ er den Leuchtorganen Wunderlampe auch
Teleſkopaugen auſweiſen halten die Beute mit einer großen
Zahl von an den Fangarmen befindlichen Saugnäpfen feſt
Intereſſant iſt die Art wie die Tintenfiſche im Aquarium

in Wiederher

Ausbruch berechtigter

ates über Oberſchleſien die etwa

der Munitionsſabrik in dem nahe bei Glogau ge
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Halliſche Nachrichten
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9 m
der allä ſchen Nachrichten

Verei tteilunge kön Die Schwarzen zeigten im letzten Spiel wieder einenemi Dualcderderiann re da on auf d Treffen geſpannt
Olympia Sonnabend abend 8

lung Pünktliches und zahlreiches Erſcheinen erforderKlkterſcheinen wird beſtraft Am Sonntag 4 Uhr ſpiei bie

l Manüſchaft W t bandsſpiel gegen Sportvereini
gung auf dem Olympiaplatz Sonntag ab 3 Uhr in Alt
Heidewefg Zuſammenk 7uſtJa ſder T Heute 7 Uhr Vorſtandsſitzung
s Uhr Verſammlung im deſtareant Markgrafen Brüderſtr

Sport am Sonntag in Halle

Faſt ſämtliche halliſchen Ligamannſchaften ſind am
Sonnabend Sonntag Sonntag allein iſt nicht mehr
zeitgemäß auf dem grünen Raſen tätig Jn Halle
aber findet an beiden Tagen nur je ein Ligatreffen ſtatt

Favorit Halle und Kreismeiſter Ring
Dresden eröffnen heute nachmittag 6,15 Uhr den
Reigen, Ring iſt von ſeinem guten Spiel gegen Wacker
her noch in beſter Erinnerung und wenn Favorit ſich
einigermaßen hält ſollte ein intereſſantes Spiel zu
ſtandekommen Die neuaufgeſtellte Favoritmannſchaft
ſieht auf dem Papier ganz anſprechend aus Trotzdem
iſt mit einem Siege Favorits nicht zu rechnen

Sonntag nachmittag 3 Uhr

III
auf dem Peißnitzplatz

Am Sonntag hat Boruſſia hier den I Sportv
Jena zu Gaſte Dieſes Spiel der beiden Zweiten
ihrer Kreiſe wird auf jeden Fall guten Sport bringen
Wir erwarten die Boruſſen als knappe Sieger

Unſer Mitteldeutſcher Meiſter Wacker Halle tritt
die lange Reiſe nach Breslau an um den dortigen

Sportfreunden in der Vorrunde um die Deutfc e Meiſterſchaft gegenüberzutreten Obwohl er
wie wir erfahren wieder ohne Schuhmann ſpielen muß
hoffen wir und mit uns ganz Mitteldeutſchland daß
er als Sieger heimkehren möge

Der V f L 96 fährt nach Dresden Dort iſt
der Sport Klub ſein Gegner Da 96 z Zt in
beſter Verfaſſung iſt nehmen wir an daß er den Sieger
ſtellen wird

Eine größere Tournee haben ſich unſere Sport
freunde vorgenommen Jhr Ziel iſt Süddeutſchland
um in r Karisruhe Beiertheim
und Pforz heim Gaſtſpiele zu geben Wenn auch bei
der Spielſtärke der Süddeutſchen kaum anzunehmen iſt
daß die Hallenſer Siege landen können ſetzen wir jedochdas Vertrauen in ſie daß das Können unſerer Klaſſe
durch ſie würdig vertreten wird

Auch Preußen Halle hat ſich viel vorgenom
men Die Mannſchaft ſpielt in Braunſchweig
gegen V f 5 und in Peine bei Hannover gleichfalls
gegen V f B Auch dieſe Gegner ſind als gut an
zuſprechen und wir halten knappe Niederlagen der
Hallenſer für möglich

Alſo ſtarker Fußballbetrieb im halliſchen Liga Lager
al der Sportv 98 hat den Sonntag ſpielfrei ge

alten
Von den Turnern veranſtaltet der K T V Schau

vorführungen auf der Peißnitz um für die Turn
e zu werben Die um 53 Uhr beginnenden Vor

h 3174

S che hrungen ſind bei der nete keit des Turn

L gpertwvern Jena r e gegen Boruſſia
Auf dem Boruſſiaplatz ſtehen ſich am Sonntag die Li r

mannſchaften dieſer beiden Vereine gegenüber Es weiltmit eine der beſten Thüringer Mannſchaften in Halle Di
großen Erfolge der Fenenſer in den Spielen um die dies
jährige Kreismeigyſchaft ſind noch in friſcher Erinnerung
Jena war der ſ ſte Rivale der Koburger und blieb nur
ganz knapp hinter dem Meiſter Das Spiel dürfte alſo be
ſonders auch deshalb intereſſieren als ſich hier die beiden
an der zweiten Stelle der Kreiſe Thüringen und Saale
treffen g3 letzter Zeit konnten die Jenenſer Gäſte hervor
ragende Reſultate erzielen Jn Leip an ſchlugen ſie V f B

2 Der bekannte Erfurter Sportklub wurde zweimal be
ſiegt V f L Halle 96 unterlag in Jena 2 Letzten Sonn
tag ſchlug Jena den Berliner Norden Nordenweſt 0 Dieſe
Siege zeugen davon daß die Gäſte in beſter Form ſind Sie
haben ihre ſtärkſte Mannſchaft angemeldet Kemmler Tor
Braungart Schröder Schlüter Schuſter Zeir BPpe Türke
Kerlin Wallner Engelmann Boruſſia ſpielt in gleicher
Aufſtellung wie gegen Ludwigshafen und wird ſchwer zu
kämpfen haben um gegen den ſtarken Gegner beſtehen zu
h

Steine zum Bau eines Verſteckes zuſammenſchleppen Dabei
dient ſowohl der Rückſtoß des ausgeſpritzten Waſſers wie
die Muskelkraft der Fangarme Den Haifiſchen und ihrem
Fange wurde ein beſonderes Kapitel gewidmet Die kleineren
Haiarten bieten übrigens ein ganz annehmbares Fleiſch dar
Ein wilder Geſelle iſt der bis 4 Meter lange Schwertfiſch
der ſelbſt kleinen Vooten gefährlich wird Auffallend iſt die
ſchnelle Anpaſſung mancher Plattfiſche wie Flunder und
Scholle an den Meeresgrund Der Fetzenfiſch verſchwindet
infolge ſeiner lappenartigen Anhänge leicht im Tangwalde
den Blicken Redner ſchilderte ferner die Lebensgewohnheiten
des niedlichen Seepferdchens deſſen eigenartigen Fang er aus
der Erfahrung beſchrieb Die Erwähnung der Chimäre eines
riemenartigen Fiſches leitete auf die Fabelweſen früherer
Jahrhunderte hin von denen die Seeſchlange immer wieder
in Zeitungsnachrichten ſpukt Man will ſie heute als lange
Reihe von Delphinen bdeuten

Mit Direktor Paul Thierſch von der hieſigen
Kunſtgewerbeſchule ſind erneut Verhandlungen wegen
Uebernahme der Leitung der Kunſtakademie in Kö
nigsberg eingeleitet worden Die früheren Verhand
lungen von denen wir damals berichteten hatten ſich

re abend Madame Butterh e Pr ger Aich vom ationaltheater in Weimar

in der Titelpartie S Abänderung des Spielplans
jam Montag nicht r fried ſondern CharleysTante Dienstag Butterfly MittwochSalome r Alt Heidelberg Freitag Der
Troubadour Sonnabend ie Braut von M ſtna

Die nächſten Gaſtſpiele von Gertrud Kap
belSchunke finden ſtatt am Donnerstag den 27 als
Leonore im Tr our und Sonntag den 29 als
Brün in der Walküreon den auswärtigen Bühnen Die BerlinerStaatsoper brachte zwei kleine Werke von Buſoni

dem in Berlin heimiſch gewordenen Jtaliener heraus
Turandot und Arlecchino Die größeren Werte lie

gen in der Turandot Muſik gefälliger aber wirkt die
nur etwas zu lang geratene Harlekinade, Der Erfolg

im ganzen war nicht unbeſtritten Aufführung und Jn
ſzenierung waren glänzend Dr Hans Löwe nfeldder verdienſtvolle Leiter des Hamburger Stadttheaters
ein ausgezeichneter Opern Spielleiter iſt nach ſchweren
Leiden im Alter von 50 Jahren geſtorben

st Der Krieg und die Geographie Auf dem in
Leipzig abgehaltenen Geographentage berichtete Prof
Dr K Uhlig über die deutſchen und öſterreichiſchen Kar
tenarbeiten während des Krieges Aus ſeinen Aus
führungen ging u a die ſehr bemerkenswerte Tatſache
rvor daß unfere rin ſich durch genaue und geheim
gehaltene Karien eſer auſ den Krieg vorbereitet hatten
e Deutſchland dem eine gute Karie von n Belgien zuKriegs zwecken lehlte

9Wer r um 4 Uh96 fährt am etan den 22 d
mit ſeine Zieht nach Dresden um dem Drese as ſeit Jahren fällige Maſpyet zu
liefern V f L iſt leider gezwungen für Rehn und Zſchenker
Erſatzleute aufzuſtellen und tritt vorausſichtlich in folgender
Aufſtellung ine en r h Burghardt Ehlicker Vor
kauf De Krach Mango örderer Grüneberg HansTrotz der Erſatzlente glauben wir daß Halle 96 in ſeinergenwärtigen guten e kinen wenn auch nur knappen
Se über en r arken Gegner davontragen wird Ab

r Gr Die Ligareſerve ſpielt am en um 4 Uhrben en Nietleben zu dem Zoopl atz
e V Spiele am Sonntag Reſerven g 96 geſ Uhr 5 r ſchen II

3 Uhr Wacker IV Platz gd Boruſſia Uhr Boruſſiaplahß Knaben V t g 6 9 Uhr
98er Platz 3 x arorit 10 Uhr 9ser Play
2 Knaben V f L 96 10 Uhr Zoo Platz 3B Jgad gegenV f L M Abfahrt 9,55 n r Paupttahnhoß

Hall Fußballklub von 1910 I Eintracht I nachmittags
4 Uhr auf dem 1910er Platz Paſſendorfer Buſch Wieder
holungsſpiel 2 Wacker 1 Sondermannſchaft Geſellſchafts
ſpiel re a Uhr auf dem 191der Plah

S kommenden den SportklubWei a un en ſpiel verpflichtet Das Spiel findet um

4 Uhr n traf au r Kometplatz ſtatt Vorher 2 und
d Ja halt en ännerturnv Könnern I und IIigareſerve ſpielt gegen V f B Zſcherndorf 15 u auf dem FavoritSportplatz

Prüfung für das Deutſche Turn und Sportabzeichen
Die Prüfungskommiſſion für das Deutſche Turn und Sport
abzeichen bittet uns bekanntzugeben daß die am Freitag infolge ungünſtiger Witterung ausgefallene Prüfung am Diens
tag den 24 Mai nachmittags 5 Uhr auf dem Platz des Sport
vereins 98 Merſeburger Straße ſtattfinden wird

Fußball im Saaleegau
Für den Sonntag ſind folgende Verbandsſpiele

angeſetzt 4 Preußen Merſeburg Sportverein 99

Merſeburg Böttger i r u Favorit Halle 1910 Eintracht V f T 96 Sportverein 98
Ligareſerve Wacker Ligareſerve Sportbrüd er Jm Wie
dende treffen ſich die beiden Rivalen
auf dem Preußenplatz Das erſte Spiel endete bekanntlich

2 für Sportverein 99 und auch diesmal ſollten die Liliendie Oberhand behalten wenn auch das Reſultat diesmal etwas
r ausfallen dürfte Halle 1910 empfängt in Paſſendorf
Eintracht und wird alles aufbieten um die letzte 1 Nieder
lage auszuwetzen Ob es dazu langen wird iſt ſchwer vorauszuſagen um ſo mehr da beide Mannſchaften in letzter Zeit

mit recht wechſelndem Erfolg gekämpft haben Olympig ſoll
gen Sportvereinigung antreten und wird ſich gewaltigſe ecken müſſen um keine unangenehme Ueberraſchung zu er

leben Wie wir hören wird die Elf aber das vereinbarte

Großes Fußball Wettſpiel
I Sport Verein Jena Karl zeiß

gegen Boruſſia Liga 602445
Sonptag 4 Uhr Boruſſiaplatz Pauluskirche
r gegen Sportverein 98 Ligareſerve erfüllen
Da Olympia wie Sporktverein 98 Reſ zu den Beſten in ihrer
Klaſſe gehören dürfte ein recht gutes Spiel zu erwarten
ſein um ſo mehr da Olympia ſicher bemüht ſein wird die
Riekerlag gegen Wacker wieder auszugleichen und zu be
weiſen daß die Mannſchaft nicht ſo ſchlecht iſt und wohl
Gutes leiſten kann wenn es gilt Wacker e nachbſt zu Viktoria zum h ſollt n

eng aufwarten wenn die nſgſt 4 voller
ſetzung fährt An den Spielen vbeteiligen ſich außerdem

noch Frieſen 08 Bitterfeld und Sportfreunde Torgau Spiel
Nietleben hat Boruſſia Reſ zu Gaſte und dürfte

kaum rbeeren ernten können wenn Boruſſia ohne Erſatz
ſpielt anderenfalls iſt der Ausgang recht fraglich Komet
hat Sportklub Weißenfols zum Rück piel verpflichtet und
dürfte die Weißenfelſer nicht ungerupft ziehen laſſen Jm
erſten Spiel in Weißenfels konnte Komet mit 2 ſiegreich
bleiben Favorit Reſ weilt in Zſcherndorf und hat in V f B
einen gleichwertigen Gegner doch hoffen wir daß Favorit
einen a en Sieg landen wird

re ugendklaſſe wird in Leipzig unſere StädteElf mit Leſpoig im Rückſpiel die Va en kreuzen Jm Januar
konnte bekanntlich Halle mit 2 egreich bleiben Leipzig
will unbedingt Revanche r und wird es ſicher einen
ſpannenden Kampf geben Wir hoffen ſich unſere Repräſentativen ihrer Würde bewußt ſind und ch tapfer ſchlagen
werden Favorit empfängt am Sonntag Preußen Merſeburg
und wird es nicht leicht haben gegen die Merſeburger zu beſtehen Der Ausgang iſt hier recht ungewiß

Jn der ehe treffen auf dem 9ser Platz
um 9 Uhr unſere führenden a hen chaften Sportverein
98 und V f L 96 zuſammen Im erſten Spiel konnte 98r mit 0 Sieger bleiben un auch diesmal ſind die

nen nicht t Jm Falle eines Sieges würde Sport
verein 98 die Meiſterſchaft nicht mehr zu nehmen ſeinV f L 96 weiß was auf dem Spiele ſteht und wird alles
aufbieten um eine Niederlage zu verhindern Boruſſia emp
fängt Wacker und wird die im erſten Spiel er
littene Niederlage wieder wett zu machen Favorit hat in
Sportfreunde nichts zu ſchl

Die Pferderennen zu Halle

Die Nennungen für die n diesfährigen Rennen ſind
ausgezeichnet ausgefallen den 4 Juniwurden 271 für Sonntag W n 278 Unterſchriften abgegeben Das eryiöt in der für14 Rennen 549 oder für jedes Rennen 39 e e Ein
zelne Rennen haben 50 ein Rennen 2 66 arhnſ Friften
aufzuweiſen Das iſt ein wirklich glänzendes Ergeb bnis da das
bei weitem noch die Rekordzi des Vorjahres übertrifft
Auch die Güte der angemeldeten Pferde iſt recht gut Manalſo den Rennen mit den Weſten Erwartungen entgegen

m dieſer Gelegenheit e chon heute darauf hingewieſen

daß die Rennen am Sonnabend den 4 Juni erſt um 344 Uhrbeginnen um auch den geſchäftlich betätigten Intereſſenten

m

den Be der Rennb ermöglzen t der en u We et Sie Sonntag den

Hockey

V f L Halle 96 weilt am rege r mit r
erſten orna anHockeyTurnier der Fu ilung des dorigen Real
rn ten nene Außer dem gaſtgebenden Verein

teil ſich noch der Tennis und Eislaufverein Chemnih

ſowie e h Borna 37 den Je
eehe et 1 Z ertvolleGegner hat ergeben V f Lgung Borna und T u E umsBorna Die Hieſigen treten t mit voller Mann

ſchaft an und darf man ihnen dieſes ſchen auf Sie

einräumen der ſtärkſte Rivale dürfte i ſein doch iauch Hockey See Borna welche durch auswärtige
Svleler verſtärkt Se be nicht t unterſchätzen Mit dieſen

ſchließt e offiziell ſeine Fodey hnhahlg
erie

Handel und Verkehr
Berliner Börſe von heute

Drahtpericht unſerer Berliner Handelsredaktion
tz Berlin 21 Mai

Die Stimmung war auch heute zurückhaltend und un
einheitlich aber überwiegend ſchwächer Eine gewiſſe
Anregung bildete die Erklärung des franzöſiſchen Auf
bauminiſters wonach Deutſchlands Jnduſtrie für denWiederaufbau ſtark herangezogen werden müſſe Auf der

anderen Seite machten die neuen Steuerpläne der Börſe
ſchwere Sorgen Höher waren eine Anzahl Spezial
werte in denen man beſondere Transaktionen erwartet
oder bei denen ein höheres Bezugsrecht in Ausſicht ſteht
So zogen Phönix um 5 Prozent Lothringer Hütten
verein um 17 Prozent Rombacher um 7 Prozent an
Auch Schantungbahn waren weiter um 4 Prozent ge
beſſert Jm freien Verkehr wurden Deutſche Maſchinen
bau mit 313 R Wolff mit 283 Meyer Textil mit 213
Hochfrequenz mit 800 umgeſetzt Lebhafte Geſchäfte ent
wickelten ſich ferner in Bankaktien auf die bevorſtehen
den Bankabſchlüſſen hin So zogen Deutſche Bank um
4 Prozent Dresdener Bank um 3 Prozent an

Am Montanaktienmarkte lag die Mehrzahl der ober
ſchleſiſchen Werte ſchwächer ſo büßten Oberſchleſiſche
Koks 12 Prozent Hohenlohe und Oberbedarf 5 Prozent
ein Von den weſtlichen Montanwerten gaben Gelſen
kirchen und Thale 6 Prozent nach Angeboten waren
Kaliwerte auf die ungünſtigen Abſchlüſſe Weſteregeln

14 Prozent Kaliwerke Aſchersleben 3 Mark Held
burg 293 Schiffahrtswerte und Anilinwerte leicht ab
geſchwächt Am Markte der Automobilwerte erholten
ſich Daimler um 6 Prozent Alte Benz 190 Unter den
Nebenworten verloren Rheiniſche Metallwaren 10 Pro
zent Hirſch Kupfer Orenſtein Koppel Stettiner Vul
kan 6 Prozent während Zellſtoff Waldhof um ebenſo
viel anzogen

Jn den einheimiſchen Renten ſetzten ſich die Realiſa
tionen weiter fort Nur Kriegsanleihe gut behauptet
Die 3proz Reichsanleihe gab um Prozent nach Bei
den ungariſchen Renten waren bei lebhaften Umſätzen
Kursbeſſerungen bis zu 2 Prozent zu verzeichnen Am
Markte der Valutapapiere gingen Deutſch Ueberſee
Elektrizität um 10 Prozent zurück Deutſche Petroleum
höher Kolonialwerte wenig verändert Mansfelder
Kuxe 4800

Jm Verlauf der Börſe entwickelten Phönix eine
ſtarke Aufwärtsbewegung der Kurs zog um über zehn
Prozent an Auch Deutſche Petroleum weſentlich höher
Dadurch wurde die Geſamttendenz günſtig beeinflußt
zumal auch der Faſſainduſtriemarkt einen Hwerſhriche
ren Ton ſehr ſtill die gurſe gaDer Deviſenmaitt warnach da die Mark aus dem Auslande höher Jene

wurde London etwa 237 Newyvork 59 Paris 518Schweiz 1065 ungariſche Noten 25 rumäniſche Noten
103 polniſche 6,85 Die Mark kam aus Kopenhagen
mit 925 Stockholm 7,15 Zürich 9,37 Amſterdam 4,68

Heutige Kurſe
ortlaufende Kaſſa NotierungenW der Veruiges Berliner Börſe

Berliner Sandele euch 209 210Comm u athant 209 210ehe Bant 178/2 17
eutſche Bank 2951/2Bee 2477 250neldenuche Kr ditbänt

eldeutſche e agZanwngeg jön 569 70 68rgo am p 7 JSehr Paketfahrt 168 166 65 65
Bochumer Gußſtahl aBuderus 570 572 70eutſche Luxemburg selſenkirchen e 325 219Manne r hre Zed 3 Wgbergleſ Fen o s97 e oer 388z Etfe ne tte

z 43 Anilin 522le Zokeigerre 475 sFherio lektr Geſ 230 29033 mann Elektr Mt 328 VUeberſ Elektr Zertf 1092 1
Adlerwerke 230 289agimler Motoren 192 192Znzmiſt febel 36501/2 348trſ 341 342 41e e hen z Diur io
a t uh e ikali 49
e omaug 7Ren Guinea 44 488Htavt Bitnen Wo 446Otavt Genußſch o e e 7

GHualliſche Rotierungen

Deutsehe Fonds und Siaqianſeihe 31 5 19 6

tadtanleihe 910 92036 Halleſche S he 1 J z
2 v S III gen4 L 760 75 7 19 78ruv 76d13 760
N äümburger eiade S
2 v e 830 880i ſetſer Stadtan n SentJol 97,406 97 ,406
Wentt 3 W efe 38

/2w erhne vroriaziet arllewe di 910
78d13 80d e

Anleihen industrieller Gesolischaften

iſenb 660 664Halle gettredter Eiſen abn Tr 2
658d 620Bruäd Nietl Bergb Ver r de s

vdalleſche Kfännekſchaft Anlelhe 33
25

ft 1 3 93Mansfelder e n
41 A Riebeck Montanw An rckz 10 10 100zeif i k Anl 1890 950 950Agrerſcw Weißen Brannk r 1 Weh wie

m freien Verkebr wurden in Halle folgende Lurſe ermittelt

h 1 5ierf HvFrouwiser m f g 2
t anen e m43 Gotir indner vp l 386

Aktien

a er Bgrkre kg 1973 1856e r chu Praxt Uö 1r de 194 duiebeckſche erne 7erſchen Weiß benſe an
Ammendorfer Pap erf z brik gite 7356

Fang n t 1080rneFilenbur er Kattun Manufaktur 34650 8800

ne e mmermanng go taſch t 7Sanr t Vorz Akt 1750 1760Glauziger Sugertatztt
h Maſchinenfabrik

Halleſche Portland Cement 166 1660Hildebrandſche Mühlenwerke 2600 2506aiſerbad Schmiedeberg 1700 1700
Körbisdorſer eſtoſfväuſer bitte Nr 1001 4100 eſſen 210
Gottfried Lindner rot 70Wegelin brit 2980 2950Zeitzer MaſchinenfabrZugerraffinerie Halle 874 1 876

Amtliche Deviſenturſe

ark w W rW valt Fr e He re
s 2147,85 2152,15521 ,95 523,16m lang 954 956 00

23 gen 1983,00 1086 10J 1411,05 1413,95er 127,35 127 65
182,13 352 85öondon für 1 Pfd Sterl 238,25 233 75

wort für 1 Dollar 659 59,56aris 522,95 52405chweiz 1073 50 1075 60
Fern dl1 65 25en al tenS S Leter abeen it 23 127 Aue

87,8 1 00 88 68
26 37 20 52 28,57 Svol Mark 10 75 2

Berliner Produktenbericht
Berlin 20 Me

Für die verſchiedenen Maisſorten waren die Pre
nicht viel verändert Jn Bezugsſcheinen zeigte ich
vermehrtes Angebot Für Hülſenfi üchte beſteht an
tender Begehr in Futtererbſen der ſich aber n ſamer
befriedigen läßt Auch für P jeluſchten und Ad Lorhnen
zeigt ſich einige Nachfrage Jn den übrig en Artiten
hat ſich die ſtille Geſchäfts und meiſt unkeränte
Preislage nicht weſentlich verändert Wetter cneriſch

Metallnotierungen
Berlin z20 Mai e 1

Preiſe für 100 kg tn Mark
Raffinadeknpfer 99 99,3 75Sarg v tHüttenro 575 6 5
Remelted n t t m freien Vertedr n
Ori e ha mintum 98 99 proz in ge

2525Ori Stenalnminttwaren um in Walzdraht ler

Banca 675Straits tdte ten Herz d 1c00n minßets nickel 98 99 pro vroz

e Wo iel i i ghodieie an
arren ca 9lektrolvtkupfer ein r n Sitegre mm J c

Preiſe am halliſchen Wochenma t
e

e den 21 Mai 1921Nach unſerer eſſen wumaxkt zu ch Vreiſen eher am halltſ en Wochen

alatgurken 1 Stck e Kohlrüben 1 Pf 0,50artoffeln 1vfd 0,50 0,55 Gpitt auch Wwe 43nene St 700 00 Sellerie ck 0 00ohlrabi vie 0,65 Sparget 75 250
Pererite y 1Stg 1,00 4 00 Spiugt 1 Pfa 0,40 45
r llte 1 An 8 wen 1 Dfdre 1 Bd 0 10 6 15 a e t cettiche 1 Bd 0 15 020 Musäpfel 1 Pfd 120 180h v r 55 Zitronen 1 Stck 070

22Mohrrüben 1 B 1,80 00 e i 3
Chamwpignon 1 Pſd Mas 1 Pfd 325

Außerdem war der MarGeſlügel und Fiſche der kt noch mit Fleiſch Burſtwaren

Grüner Salat 1 St 0,80 050
6,00

Hausbeſitzerbauk G zu b Halle Die am 19 Mai
1921 im rengen Vereinshaus hier zuſammengetretene
12 ordentliche dere lverſanimnng der us banke G m b valle e a genehmigte einſtimmig die ahres

für 1920 erteiſte der Verwaltung Entlaſtung und be

ſchloß Verteilung des Reingewinns von 32 070,39 Mark
wie folgt e 4813 Mark Spezial Reſervefonds3207 Mark 6 Prozent Dividende auf 160 850 Mark 9651

Mark Sitinasgeber z Aufſichtsrat 3000 Mark Tantieme
dem V and 2000 k Vortrag auf neue Rechnung 9399

k äh Donner an des
e dee Hoppe neu in en

gewählt
Maſchinenfabrik Sangerhauſen Akt Geſ Die außerordentliche Generalverſammlung genehmigte die Cwöhtr

des Aktienkapitals um 3 auf 6 Millionen Mark durch Ausgabe
von 3000 Stück neuen Aktien mit voller Gewinnanteilberech
tigung für das laufende Geſchäftsjahr

Oeffentliche Wetter Anſage für den 22 Mai
Zunächſt ziemlich heiter ſpäter wieber Trübung und etwas

Regen mäßig warm

Waſſerſtands Nachrichten vom 21 Mai

Weißenfels AufſagSchir on 790r n u e ur nalbe 43 Vagtehurs
Wie ſoll die Nahrung des Kindes ſein 1 Nährkräftig

2 verdaulich Wohlſchmeckend Eine Vereinire dieſer drei Vorzüge bietet Neſtle s
Es enthält die Milch kerngeſunder Alvenküheund alle zum Wachstum des Säuglings erforderlichen Nährſtoffe

Halenſta Vieh Verſicherungsgefellſchaft zu Godesberg a Rh
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Rettet Oberſchlefien
Seit 14 Tagen brennt der Aufruhr in Oberſchleſien

olniſche Banden haben ſich des größten Teiles des
Abſtimmangsgebietes bemächtigt Mit allen Kriegsvaffen ausgerüſtet bedrücken e mit blutigem Terror
ras oberſchleſiſche Land Mord und Plünderung kenn

eichnen ihren Weg Zahlloſe Oberſchleſier die äch
ir das Deutſchtum ihrer Heimat einſetzten haben ihre

n deutſchen Vaterlande mit dem Tode
eſtegelt

Deutſche Brüder Wo ſeid Jhr Habt Jhr ver
eſſen daß Oberſchleſien ein untrennbares Stück

utſchlands iſt Könnt Jhr tatenlos Piſeven wie
ſie Oberſchleſier e erſchlagen werden weil ſie
nit Euch vereint bleiben wollen Wollt Jhr die
iefſte Treue mit Untreue vergelten Muß Euch erſt
ſas Ausland muß Euch erſt England ſagen vas Euer
echt iſt Was alle Welt von Euch erwartet Was
kure Würde von Euch fordert Deutſche Brüder
Wir rufen Euch in höchſter Not Jhr könnt Jhr dürft
ins nicht im Stich laſſen Jhr dürft uns nicht ver
ſluten laſſen Jhr müßt uns helfen
Wie die Heimattreuen vollzählig zur Abſtimmung ge

ahren ſind ſo haben ſie ſich auch jetzt bereits in dichten
charen gemeldet um die Heimat mit ihrem Leibe zu
ützen Geld und Gut haben ſie geſpendet um der

ot ihrer Heimat zu wehren Deutſche Brüdex Er
ennt die Schickſalsſchwere dieſer Tage die über Ober
chleſien und Eure eigene Zukunft entſcheiden Seid
rxeu den Volksgenoſſen die in bitterſter Not um ihr
e ringen Helft alle die Jhr helfen könnt

teiligt Euch an dem großen Liebeswerke für Ober
chleſien Spendet Geld Bekleidungsſtücke unverderb
iche Lebensmittel

Annahmeſtellen für Geld ſämtliche halliſche Banken
ind Bankiers ſowie die hieſigen Zeitungen für Be
leidungsſtücke Fa G Aßmann Gr Ulrichſtr 49
fingang Spiegelſtraße für unverderbliche Lebens
nittel H Ch Werther K Co Delitzſcherſtr 16

Vereinigte Verbände heimattreuer Oberſchleſier
Ortsgruppe Halle a S

Die Arbeitsmarktlage im April
Der Berichtsmonat zeigte im allgemeinen dasſelbe

ßild wie der März Die Grundbedingungen für eine
en Entwicklung waren infolge der außerordent
chen Verhältniſſe nicht erfüllt Die Unſicherheit der po

itiſchen Lage beunruhigte das geſamte Wirtſchaftsleben
Die Zahl der unterſtützten Erwerbsloſen betrug am
Ende des Monats 7032 6891 Es entfielen auf die
ſegierungsbezirke Magdeburg 4761 4906 Merſeburg
130 512 Erfurt 1162 1215 und auf den Freiſtaat An
halt 179 258

Die Vermittlungstätigkeit in der Landwirtſchaft war
toch ſehr lebhaft An Geſinde fehlte es nach wie vor
Die Kriſis in der Kaliinduſtrie nahm weiter zu Be
riebseinſchränkungen hielten an Zu den Werken die
hre Belegſchaft verringerten kam noch das Kaliwerk
Reichskrone in Loſſa hinzu Jm Braunkohlenbergbau
arbeiteten einzelne Gruben nach dem Aufruhr mit ver
tingerter Belegſchaft weiter Gegen Ende des Monats
meldeten verſchiedene Werke Abſatzſtockungen die das
Einlegen von Feierſchichten zur Folge hatten Die Ab
löſung von Ausländern die durch deutſche Arbeitskräfte
erſetzt werden konnten wurde bis auf einige Betriebe
durchgeführt Jn der Metallinduſtrie iſt allgemein
eine deutliche Verſchlechterung der Verhältniſſe erkenn
bar Am ungünſtigſten ſind die Vermittlungsausſichten
für Schloſſer aller Art Die chemiſche Jnduſtrie zeigteſegen Ende des Monals wieder eine leichte Beſſerung
An Reueinſtellungen von Arbeitskräften waren ins
beſondere das Leunawerk in Merſeburg und die Film
fabrik in Wolfen beteiligt Jn der Textilinduſtrie iſt
eine erhebliche Verſchlechterung eingetreten Auch in
der Papierinduſtrie kann von einer Beſſerung der Ar
beltsmarktlage nicht die Rede ſein Die Zahl der Ar
beitſuchenden in Berufen des Holz und Schnitz
ſtoffgewerbes iſt gegenüber dem Vormonat merk
lich geſtiegen Jm Nahrungs und Genuß
mittel gewerbe hat ſich die Arbeitsmarktlage ver
ſchlechtert Die größte Zahl der Erwerbsloſen wird
von den Berufsgruppen der Bäcker und Fleiſcher geſtellt

Das Be kleidungsgewerbe iſt gut beſchäftigt
Der Bedarf an tüchtigen Schneidern konnte nicht immer
gedeckt werden ie Schuhinduſtrie zeigte zu Beginn

2222 rm

laufe des April geſtaltete ſich jedoch die Arbeitsmarkt
age auch hier günſtiger Jm Baugewerbe haben
ie Vermittlungen noch zugenommen Der Bedarf an
aurern und Malern war ſehr groß Er konnte auch

m zwiſchengebietlichen Ausgleich nicht voll gedeckt wer
en ſo daß noch am Ende des Monats offene Stellen
nsbeſondere für Maler in großer Zahl gemeldet wur
en Die Arbeitsmarktlage im Vervielfälti

gungsgewerbe zeigte im April keine Beſſerung
Die Meldung offener Stellen iſt noch weiter zurück
gegangen ſo daß die Ausſichten insbeſondere für Buch
drucker und Schriftſetzer ſehr ungünſtig ſind Die Ver

ittlungen in kaufmänniſche Berufe haben zu
nommen Eine nennenswerte Beſſerung der Arbeits
arktlage iſt jedoch nicht eingetreten Die Zahl der
rbeitſuchenden im Gaſt und Schankwirt
chafts gewerbe iſt gegenüber dem Vormonat er
eblich geſunken Jnsbefondere wurden weibliche Ar

peitskräfte aller Art vermittelt Die Lehrſtellenvermitt
lung iſt nach Oſtern naturgemäß zurückgegangen doch
werden die Berufsberatungsſtellen lebhaſt in Anſpruch
genommen

Ausſchußſitzung der Allgemeinen Ortskrankenkaſſe
Am Donnerstag hielt der Ausſchuß der Allgemeinen
Ortskrankenkaſſe hier ſeine ordentliche Sitzung ab in
der Geſchäftsführer Koch zum Vorſitzenden des Aus
s ewählt wurde Nach Erſtattung des Geſchäfts
erichts für das Jahr 1920 und des Berichts des Prü
ungsausſchuſſes für die Jahresrechnung 1920 wurden
Saßungsänderungen beſprochen aber wegen der Un
einigkeit von Arbeitgebern und Arbeitnehmern konnte
man zu keiner einheitlichen Stellungnahme gelangen
Eine Erhöhung der Entſchädigungen für den Vor
7 deſſen Stellvertreter und den Schriftführer
es Ausſchuſſes wurde von den Arbeitgebern abgelehnt

bon den Verſicherten dagegen angenommen Mit
Stimmenmehrheit beſchloß man die Einrichtung einer

r im Erholungsheim Vockswieſe und die
ufnahme einer re pet von 300 000 M

bäude der Krankenkaſſe ſowie die Neuregelung der
Angeſtelltengehälter auf Grund des Reichstarifs wobei
de r nehmigung der Verſicherungsbehörde vorbehalten

eiht
Der Verein zur Bekämpfung der Tuberkuloſe in

Halle erinnert daran daß er ärztliche Sprechſtunde für
den Mittelſtand eingerichtet hat
Sprechſtunde der Schweſtern täglich von 4 Uhr Salz
grafenſtraße Für die Mittelſtands angehörigen
kommt ebenſo wie für die ſonſtigen Pfleglinge der Für
ſorgeſtelle in Frage ärztliche Unterſuchung und Be
ratung nicht Behandlung Beihillſen zur Durchführung
von Heilanſtaltskuren für Erwachſene und Kinder ſon
ſtige Beihilfen bei Erkrankungsfällen an Tuberkuloſe
Wohnungsbeſuche durch die Schweſtern Nach Möglich
keit iſt eine Ueberweiſung durch den Hausarzt mit
zubringen Als Mittelſtandsangehörige in dieſem Sinne
werden alle Familien betrachtet deren Ernährer Bei
träge an die Reichsverſicherungsanſtalt für Angeſtellte
zahlen oder ſolche die dieſen gleich zu erachten ſind

Anmeldung in der

leitete

auf die Ge

Wenn der neue Ciſenbahntarif kommt
Die ſchon ſeit geraumer Zeit angekündigte Erhöhung

des Perſonentarifs der Reichseiſenbahn ſoll am 1 Juni
in Kraft treten Die Meinungen über die Wirkſamkeit
dieſer Maßnahme gehen begreiflicherweiſe weit ausein
ander Die Reichseiſenbahnverwaltung glaubt eine
nochmalige Erhöhung der Fahrpreiſe vornehmen zu
müſſen um dadurch endlich zu einer Geſundung ihrer
Finanzen zu gelangen Auf ſeiten des reiſenden
Publikums wird dieſer Vorwand aus mehreren Grün
den nicht gerade für ſiichhältig angeſehen Die kom
mende Fahrpreiserhöhung iſt nämlich beſchloſſen wor
den als die Verwaltung noch keinen Ueberblick über die
Einnahmen haben konnte die ſich aus den angeſtrebten
Erſparungen in den Betrieben ergeben Auch ſollte
die Wirkſamkeit des neuen Gütertarifs in bezug auf
die Einnahmen abgewartet werden ehe man zu einer
Erhöhung der Perſonenfahrpreiſe ſchritt da ja das
Publikum ohnehin ſchon mehr zahlen muß durch das
indirekte Tragen des geſteigerten Gütertarifs Die
Oeffentlichkeit kann es nicht verſtehen daß in dieſer
Zeit in der ein Wiederaufbau unſerer Wirtſchaft durch
Preis abbau erſtrebt wird die Reichseiſenbahn
dieſen Preisabbau durch ihre Tariferhöhungen
mit verhindert Es iſt wohl auch nach wie vor ſehr
zweifelhaft ob gerade durch die fortwährenden Er
höhungen des Perſonentarifs die Einnahmen der
Reichseiſenbahn aus dem Perſonenverkehr wirklich
ſteigen und nicht zurückgehen Gar mancher wird durch
die hohen Preiſe von Fahrten abgeſchreckt die er unter
günſtigeren Verhältniſſen gemacht hätte und Kaufleute
Angeſtellte und Arbeiter die aus beruflichen Gründen
reiſen wandern in die niederen Klaſſen meiſt in die
4 Wagenklaſſe ab Auf vielen Strecken herrſcht eine
erſchreckende Leere in den Abteilen vielleicht mit Aus
nahme der 4 Klaſſe Das iſt der beſte Beweis dafür
daß das Publikum ſein Fahrbedürfnjs das genau ſo
ſtark wenn nicht ſtärker iſt als vor dem Kriege wegen
der hohen Fahrpreiſe nicht befriedigen kann Es bleibt
alſo eine oſfene Frage ob die Reichseiſenbahnverwal
tung nicht zu höheren Einnahmen kommen würde wenn
ſie ſtatt Preiserhöhung einen Preisabbau eintreten
ließe und dadurch das Publikum zu vermehrter Reiſe
tätigkeit anregte Hand in Hand damit müßte die Ein
richtung beſſerer Zugverbindungen und Anſchlüſſe
gehen Nach der Erhöhung des Perſonentarifs am
1 Juni wird mehr noch als bisher jede Reiſe überlegt
und nur dann ausgeführt werden wenn ſie unbedingt
nötig iſt Nun hat die Reichseiſenbahn bei der Auf
ſtellung der neuen Tarifvorlage aber offenbar ſchon
damit gerechnet daß ſich dadurch die Abwanderung in
die unteren Klaſſen erheblich verſtärkt denn während
man früher die 3 und 4 Wagenklaſſe in gewiſſem
Maße ſchonte werden ſie in dem vorgeſehenen Tarif
beſonders bedacht und ſollen ſcheinbar die erhofften
Mehreinnahmen allein aufbringen Der Fahr
preis ſoll ſich in der 4 Klaſſe um 44 Pro
zent auf 13 Pf in der 3 Klaſſe um 30 Pro
zent auf 19,55 Pf in der 2 Klaſſe um 35 Pro
zent auf 32,5 Pf und in der 1 Klaſſe um
nur 8 Prozent auf 58,55 Pf je Fahrtkilo
meter erhöhen Jn der 1 Klaſſe ſoll der Min
deſtfahrkartenpreis 3 in der 2 Klaſſe
1,70 in der 3 Klaſſe 1 M und in der 4 Klaſſe
70 Pf betragen Den Fahrpreiſen entſprechend iſt
auch eine Erhöhung der Schnellzugzuſchläge
in Ausſicht genommen Die Zuſchläge ſtellen darnach
in der Zone I 1 bis 75 Kilometer für die T und
2 Klaſſe auf 8 für die 3 Klaſſe auf 4 in der
Zone II 75 bis 150 Kilometer auf 16 M bezw 8 M
und in der Zone III über 150 Kilometer auf 24 M
bezw 12 M Die bisherigen Mindeſtpreiſe für Schnell
zugfahrkarten bleiben beſtehen Die Preiſe der Fahr
karten werden bis 5 M auf 10 Pf bis 10 M auf
50 Pf und über 10 M auf 1 M nach oben abgerundet
Bei alledem bleibt es unverſtändlich daß die 1 Wagen
klaſſe die naturgemäß nur von den kapitalkräftigſten
Reiſenden beſonders Ausländern benutzt wird kaum

eine Mehrbelaſtung im Preiſe erfahren ſoll obſchon
des Monats kein erfreuliches Bild Jm weiteren Ver hier die Einnahmen wirklich nennenswert wären und

auch eine Abwanderung in niedere Klaſſen wohl kaum
in Frage käme Die eigentlichen Leidtragenden bei der
neuen Fahrpreiserhöhung ſind Arbeiter und
Mittelſtand Zwar will die Reichseiſenbahn
ihnen durch die Einführung von Monatskarten
4 Klaſſe etwas entgegenkommen Für die 1 Klaſſe
ſollen die Monatskarten künftig wegfallen Die Preis
berechnung ſoll dergeſtalt erfolgen daß für eine Mo
natskarte 20 Einzelfahrten zu dem erhöhten Tarif an
geſetzt werden wobei die Abrundung wie bei einer
gewöhnlichen Fahrkarte geſchieht Mancher Beamte

Der Entwurf eines Somme
Bruchteile ſchon bekannt Sperr nd iſt nunmehr ſel
tens der Eiſenbahndirektion dem m iſtrat bekannt
gegeben Intereſſenten können auf Rathauſe
Zimmer 23 den Plan einſehen und dort etwaige Vor
ſchläge auf Aenderungsanträge be tgeben

Ein Liter Milch 2,80 Max7 Zur Erledigung
verſchiedener Fragen die aus der Aufhebung der
MilchZwangsbewirtſchaftun zum 1 Juni ergeben
waren geſtern Landwirte Molkereivertreter und Händ
ler aus der Stadt und aus der ger e Haus
der Landwirte zuſammengekommen Die Veſprechung

Güterdirektor Haäpig Hohenthurm TroLdem
anerkannt wurde daß der Preis für große Teile der
De erung zu hoch ſei heſchloß man ab 1 Juni im
Kleinhandel 2,20 M für ein Liter Milch zu nehmen
Eine ſpätere Senkung des Breiſes wurde in Ausſicht
geſtellt Stadtrat Gelhgär legte den Standpunkt
der ſtädtiſchen Ernährung deputation dar die das bis
herige Verteilungsſyſtem Lribehalten wiſſen will und
auch den Preis von für ein Liter Milch zu
hoch findet Er appellierſe an die Landwirte den
Milchpreis ſo zu geſtalten Haß ſich auch die ärmere hal
ſche Bevölkerung noch ilch kaufen könne

Ueber Rußland ſprzch geſtern abend der bekannte
Schriſtſteller Arthur Hosétſcher im Vollspark Er
vehandelte beſonders die kulturellen Probleme des
Kommunismus der in Außland von einer tiefen Be

eiſterung ſeiner Anhän 2r getragen würde Ueber
upt hielt er den Komzunismus nicht für ein aus
ſprochen politiſches o er ökonomiſches Velenntnis

ondern für ein Glaubelſsbekenntnis in ſeiner Ueber
ugungskraft mit dem erſten Chriſtentum vergleichbarRierner ſtreifte auch die Rernen Kunſtſormen in Ruß

land und hielt ſich läng ze Zeit auf bei der Schilde
rung des Theaterweſens s durch das Mitſpiel der

uſchauer eine eigenart qe Note erhalten hat Die
Sherige Kluft zwiſchen geiſtigen und körperlichen

Arbeitern ſuche der Kynnyunismus durch die Ein
führung der Arbeitsſchule zu überbrücken in der den
Kindern neben den geiſtigen Fähigkeiten Achtung vor
der körperlichen Arbeit Keigebracht werden ſoll durch
Vermengung des Unterrichlz mit praltiſchen Exrläute
rungen der Handarbeit Eine ausführliche Schilde
rung des kommuniſtiſchen Heeres Heſchloß den Vortrag

Halliſche Nachrichten

hrylanes von dem

und Angefſtellte der bisher die 3 Klaſſe benutzte wird
ſo vom 1 Juni ab eine Monatskarte 4 Klaſſe löſen
müſſen denn die Preiserhöhung erlaubt ihm die Bei
behaltung der alten Wagenklaſſe nicht Koſtet doch
z B eine Monatskarte 3 Klaſſe Halle
Leipzig nach dem vorgeſehenen Tarif 160 M bisher
65,20 eine Monatskarte 4 Klaſſe immerhin noch
100 Auch die Wochenkarten werden eine be
trächtliche Preisſteigerung erfahren Für ſie iſt des
Monatsfahrkartenpreiſes 4 Klaſſe zu erheben wobei
der Mindeſtſatz 6,50 M beträgt Eine Wochen
karte Halle Leuna kvoſtete bisher 6,20 nach
dem neuen Tarif jedoch 16 Wie man ſieht iſt die
Erhöhung faſt ungeheuerlich

Am ſchwerſten fühlen ſich von der beabſichtigten
Neuerung die Stadtbewohner betroffen die in den
nächſten Monaten zur Er holung aufs Land an die
See und in die Berge wollen Jn den vergangenen
Jahren waren Ferienreiſen wegen der Ernährungs
ſchwierigkeiten nahezu unmöglich Jn dieſem Jahre
ſind dieſe Schwierigkeiten ſo gut wie behoben und der
Bürger zählt ſchon ſeit geraumer Zeit ſeine mageren
Erſparniſſe mit denen er endlich einmal weiter fort
in die Ferien fahren will Aber was bedeuten bei dem
neuen Perſonentarif 1000 2000 Mark Und wieviele
verdienen 2000 Mark monatlich Man hoffte mit einem
Monatsgehalt und etwas Erſpartem einige ſchöne
Ferienwochen zu verleben aber die Rechnung war
ohne die Reichseiſenbahn gemacht Die ſchönen
Träume von Oſtſee Nordſee Bayern und Rheinland
müſſen zumeiſt begraben werden denn wer kann für
eine Fahrt von Halle an die Oſtſee hin und
zurück 170 Mark für eine Perſon mit Gepäck aus
geben Fährt eine Familie Eltern und 2 Kinder ſo
betragen die Fahrtkoſten 650 M 3 Klaſſe hin und
zurück einſchl Gepäck Selbſt in der 4 Klaſſe würde es
für die gleiche Familie noch rund 400 M koſten wobei
zu beachten iſt daß man infolge der mangelhaften Per
ſonenzugverbindungen kaum 4 Klaſſe auf weiteren
Strecken fahren kann Es iſt deshalb dringend wün
ſchenswert daß wie neuerdings verlautet die Reichs
eiſenbahn wieder Ferienſonderzüge zu ver
billigten Tarifen einlegtAuch auf kürzere Strecken macht ſich der neue Tarif
recht fühlbar So betragen die einfachen Fahrpreiſe
Halle Leipzig für die 3 Klaſſe 8 M und für
die 4 Klaſſe 5 Halle Magdeburg 17 M
bezw 12 Halle Berlin über Bitterfeld
32 M bezw 22 Halle Erfurt 22 M bezw
15 Halle Halberſtadt 18 M bezw 12 M
und Halle Weißenfels 6,50 M bezw 4,50 M
Um trotzdem jedem eine Sonntagsfahrt in die Um
gebung zu ermöglichen die nicht gleich einen ganzen
Tagesverdienſt verſchlingt müſſen auch die Sonn
tagsfahrkarten wieder eingeführt werden

Die neue Fahrpreiserhöhung kann leicht kataſtrophal
wirken Sollten wirklich keine anderen Einnahme
quellen zu finden ſein Durch Erſparungen im Be
trieb eine verkehrspolitiſche Neuorientierung durch
Verbilligung der Fahrpreiſe beſſere Zugverbindungen
und damit ſtärkeren Verkehr Aber es iſt ſo bequem
das Nehmen das Reich beſitzt ja das Eiſenbahnmono
pol Damit auch der Witz nicht fehle hat man ſich
gleichzeitig zu einer Tat aufgerafft man ſchuf näm
lich mit der Vorlage der Fahrpreiserhöhung die Reichs
zentrale für deutſche Verkehrswerbung

Von ſonſtigen beabſichtigten Neuerungen des Per
ſonentarifs iſt nur noch die Erhöhung der Schüler und
Arbeiterrückfahrkarten und der Schülermonatskarten
zu erwähnen Schülermonatskarten auch
ſolche 4 Klaſſe werden vom 1 Juni ab zum halben
Preiſe ſonſtiger Monatskarten verausgabt die frühere
Ermäßigung für Geſchwiſter fällt fort Die Karten
müſſen durch einen Vordruck der 10 Pf koſtet be
antragt werden wobei die nötigen Beſcheinigungen
vorzulegen ſind insbeſondere von in Ausbildung be
griſfenen Erwachſenen deren Schülermonatskarten nicht
von der Fahrkartenausgabe ſondern vom Verkehrsamt
genehmigt werden müſſen Für Schüle rrückfahr
karten die übrigens ſchon ſeit dem 1 April gültig
ſind gelten die halben Fahrpreiſe einer Fahrkarte
3 oder 4 Hlaſſe Die Arbeiterrückfahrkarten
die auch an Beamte und Angeſtellte ausgegeben und
mit Genehmigung der Eiſenbahndirektton für Strecken
über 100 Kilometer hinausgelöſt werden können er
fahren eine Preiserhöhung auf 13 Pf je Kilometer
Man ſieht daß ſich die Reichseiſenbahn mit Kleinig
keiten nicht abgibt ſondern ihre Fahrpreiſe gleich
gründlich in die Höhe ſchraubt Den don allen Seiten
geſorderten Preisabbau überläßt ſie andern

r mW J J J J Jà Jder die perſönliche Begeiſterung des Redners über die
derzeitigen ruſſiſchen Führer und ihre Arbeit im
Dienſte der Vollsgemeinſchaft und darüber hinaus für
die Internationale erkennen ließ in Summa aber nicht
viel Neues brachte und den Gegner auch nicht von der
Möglichkeit bezw Zweckmäßigkeit einer Aushreitung
des Kommunismus über die ruſſiſchen Grenzen hinaus

zu überzeugen vermochte hen Hut en in ghe
Jm Walhalla Lichtſpiel u mer nur en zu ſehen iſt Michael Bohnen Wer kennt ihn

nicht mit ſeiner meiſterhaften Darſtellung in ber z der
Welt Hier begegnen wir ihm in einer Glanzrolle als Präſident Bangda Ha ickſal eines echten Glücksritters der
vom einfachen Berater eines indianiſchen Stammes es zum
Präſidenten einer Republik in Die Rolle gibt Michael
Bohnen reichlich Gelegenheit ſeine geiſtige Ueberlegenheit
nud ſeine gewaltige Körperkraft zur Geltung zu bringen ſo
ſiegen Intelligenz und Kraft über Diplomatie und Ränke e
ſchulter Köpfe Ein dreiaktiges Luſtſpiel Bis früh um fünfe
verſetzt den Beſchauer durch ſeine glänzende Situationskomik
in angenehme Stimmung Die Meßter Wochenſchau beſchließt
das vorzügliche Programm

Lichtſpiele Die Bergkatze mit Pola Negri als
toller Riſchka Tochter eines Räuberhauptmanns flink ge
ſchmeidig ſchalkhaft und immer ein Teufelchen das nichtnur die ganze Räuberbande ſondern überhaupt die ganze
Handlung des Films regiert Eine Rolle die Pola Negri
wahrhaft auf den Leib geſchrieben iſt Es geht luſtig über
luſtig her grotesle Szenen purzeln bunt durcheinander gro
test wirkt vor allem die Ausſtattung welche dem verworrenen
und ſchalkhaften Stimmungsinhalt des Stückes gerecht wird
Schief iſt Trumpf ſcheint es auch in der Filmausſtattung
zu werden aber gerade inmitten aller förmlich expreſſioniſti
ſchen Umgebung bleibt Pola Negri das urwüchſige Natur
kind das mit töllen Sprüngen die Berge und die ſchiefen
Treppen hinauf und hinabtollt

u Zoologiſcher Garten Morgen iſt Billiger Sonntag Das Eintrittsgeld beträgt für den ganzen Tag für
Erwachſene 1 Mark für Kinder 50 Pf Vormittags 104 Uhr
indet eine Führung durch den Zoologiſchen Garten ſtatt
reffpunkt am Raubtierhauſe Auf dem Konzertplatze kon

zertiert von 32 bis 624 Uhr und von 755 bis 104 Uhr nach
mittags die Halliſche Bergkapelle unter a des Muſikmeiſters Hans Teichmann Jm Saale beginnt der Ball um
7 Uhr Anläßlich des 20 jährigen Beſtehens des Zoologiſchen
Gartens wird am Dienstag den 31 Mai eine Jubiläums
feier veranſtaltet Siehe Anzeige

Jn der Lehr und Verſuchsanſtalt für Geflügelzucht
Halle Cröllwitz ſpricht Montag den 23 Mai Univerſitäts
profeſſor Dr Holdfleiß um S Uhr abends über Vererbungs

heraus

rn z und die nMe derVolkskr e a C en e 0 Uhr auf dem Acker

rn u a a W ee Zinn m der eabends 730 Uhr im Bürgergarten Liebenauer Straßefing der Caclanger e vornen in Andenhof Cröuſeih Wahl de cr
rats und chiedenes

Halliſches Sondergericht

Seine Freiſprechung erzielte der 60jährige Arbeiter
Alwin Schubert aus Ammendorf dem zur Laſt ge
legt war während der Märzunruhen einem Roten näch
Begehung eines Verbrechens Landfriedensbruchs
wiſſentlich Beiſtand geleiſtet zu haben um ihn der Be
ſtrafung zu entziehen Die Beweisaufnahme ergab
ſeine Unſchuld

Daß der 39jährige Former Albert Twiakowski
aus Ammendorf am 28 März für die Roten 7 Stun
den lang bei dem Fleiſchermeiſter Möbes daſelbſt Kar
toffeln geſchält und Löffel gereinigt auch heim Heim
Pur3 noch 3 Pfund Speck mitgenommen hatte war
hm ſehr übel genommen denn er erhielt eine Anklage

wegen Landfriedensbruchs und Begünſtigung Aber
die Sache ſtellte ſich in der Gerichtsverhandlung anders
dar als ſie auf den erſten Blick ausſah Als er ſich
am zweiten Oſtertag nach einer anderen Wohnung um
ſehen wollte wurde er von Vewaffneten auf der Straße
aufgegriffen die ihn nach dem Möbesſchen Geſchäft
führten wo für die Aufrührer das Mittagseſſen ge
kocht wurde Hier war er in oben bezeichneter ſe
beſchäftigt worden Weiter ſtellte ſich heraus daß er
den für ſeine Bemühung mitgenommenen Speck nicht
etwa dem Fleiſcher genommen ſondern daß dieſer
requiriertes Eigentum der Roten geweſen iſt Das
Gericht ſprach den Former frei

Zwei Monate Gefängnis wurden dem 22jährigen
Arbeiter Otto Unruh aus Langenbogen züdiktiert
weil er ſich während der Märzunruhen des Landfrie
densbruchs ſchuldig gemacht hatte

Als Hochverräter ewollte der 23jährige Keſſelſchmied Hermann Weih
mann aus Halle angeſehen ſein obgleich die Anklage
gar nicht ſo weit ging Jhm war nur Vorbereitung
zum Hochverrat und Anſchluß an bewaffnete Bande
zur Laſt gelegt Er war als er von einem Bekannten
von Lemks Anſprache auf dem Gertraudenfriedhof ge
hört an demſelben Tage Karfreitag noch nach Teut
ſchenthal gegangen war hier von einer Gruppe von
etwa 35 Mann zu ihrem Führer gewählt worden und
hatte dann mit ſeinem Trupp auf einem Gutshof taten
los gelegen Das war alles Die Sache geſtaltete er
in der richtsverhandlung dadurch ungünſtiger daßer betonte er habe ſich als Kommuniſt für verpflichtet
gehalten den Mansfeldern beizuſtehen Durch Preſſe
meldungen habe er erfahren daß die r
nach Mitteldeutſchland gelegt werden ſolle Er habe
darin die Vorbereitung eines Rechtsputſches geſehen
Er habe an den Sieg der Arbeiterſchaft gegen die
Schupo geglaubt geglaubt daß dann die Abwehr auto
matiſch zur Offenſive übergehen die Regierung geſtürzt
und eine Sowjetrepublik in Deutſchland errichteh wer
den würde Nach dieſem Bekenntnis beantragſe der
Staatsanwalt gegen ihn unter Zubilligung mildurnderj
Umſtände 6 Jahre Feſtungshaft Der r
aber im Angeklagten nach ſeiner unbedeutenden ti
gung in Teutſchenthal keinen Führer glaubte ihm auch
nicht daß er ſich mit derartig hochverräteriſcheit
danken getragen hat als er nach Teutſchenthal ge
iſt betrachtete vielmehr ſeine Ausführungen ah Re
nommiererei und ließ ihn mit 7 Monaten Gefängnis

davonkommen J rAus der Amgebung
Schleiz 20 Mai Der Eiſenſteinberg

bau der früher in unſerer Gegend hauptſächlich in
den Fluren Pörmitz und Löhma betrieben wurde und
recht bedeutend war ſcheint einer neuen Blütezeit ent
gegenzugehen Die einer ſächſiſchen Montanfirma ge
hörenden zahlreichen Grubenfelder werden neuerdings
wieder eingehend beſchürft und unterſucht Das Gru
benfeld Neue Hoffnung Fundgrube ſüdlich von Pör
mitz iſt wohl als das ausſichtsreichſte anzuſprechen

Schönewerda 20 Mai Erdbruch Zum
Pfingſtfeſt wurde unſer Ort von einem eigengrtigen
Unſall betroffen Schon vor 40 Jahren trat infolge
ſtarken Druckes des Grundwaſſers der Unſtrut ein Erd
fall ein der ſich jetzt wiederholte Vormitt von
6 Uhr an war ein r Zittern des Erd ns
wahrnehmbar Gegen 11 Uhr vormittags ziſchte plötz
lich dio Unſtrut in die Höhe und trat aus dem Gdreich

Das Erdreich wurde in einem Dur

von c r e und 4 u ealt in er neon 10 bis 15 Meter und et

Höhe Zum Glück iſt kein Menſchenle e
in

zu
Hauſesda die Einwohner des naheliegenden

erſten Zittern des Erdbodens es vorgezogen ihr
us zu räumen Die algrmierte ſchaffte
usgeräte Lebensmittel uſw in Si t v

perrte die Stelle ab u 4Cöthen 20 Mai Der Stand der rerüben iſt im allgemeinen frianeenh die
Anbaufläche in dieſem Jahre eine größere iſt als im
vorigen läßt ſich mit einer Steigerung der
gung ſchätzungsweiſe um 8 bis 4 illionen Zer

rechnen 4Deſſau 20 Mai Aus h re Einbruch Streik Hier hatn der Nähe des Mauſoleums ein 19jähri
in Gegenwart eines Begleiters erſch Liebes
kummer ſoll die Urſache der Tat eſen ſein Ein
Einbruch wurde in ein Grundſtück der e

er
übt Den Dieben fielen ſilbernes Hausgerät in
ßerer Menge und mehrere Orden in die Häude
Ausſtand der hieſigen Bauarbeiter dauert nun 3
drei Wochen und es iſt noch keine Ausſicht auf ſeine
Beendigung Die Zahl der Ausſtandigen iſt durch
Abreiſe nach anderen Arbeitspläven ſtark zurück
gegangen

Saaleck 20 Mai Wanderflegel haben ſich
in den Pfingſttagen auf unſeren Burgbergen recht ſibel
bemerkbar gemacht Eine Rotte junger Vurſchen be
ſchäftigte ſich damit unter Gejohle und Geſchrei die
Fenſterſcheiben der Burg Saaleck einzuwerſen Die
Burgberge der Burg Saaleck und der Rudelsburg ſind
aufs ekelhafteſte überdeckt von zerſchlagenen Flaſchen
und von Unrat Der bewohnte Turm der Burg Saaleck
wurde während der Abweſenheit des Bewohners er
brochen Durch eingeſchlagene Türfüllungen gelangten
die Wanderflegel ins Jnnere der Turmräume und
hauſten dort wie die Tiere Das anſtändige Wander
vogelweſen kommt hierbei natürlich nicht in Frage

Wallhauſen 20 Mai Einen graufigen
un d machte ein hieſiger Bürger bei einem Wald

paziergang durch den ſog roten Stieg Er entdeckte
dort zu ſeinem nicht geringen Schrecken einen jungen
Menſchen der ſich an einem Baume aufgehängt hatte
Wie aus den Perſonalien feſtgeſtellt werden konnte
handelt es ſich um einen 25jährigen Kaufmann aus
Nordhauſen

a
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Dürer der Proteſtant
Zu ſeinem 450 Geburtstage am 21 Mai

Von Theodor Kappſtein
Albrecht Dürer 12 Jahre älter als Martin Luther

wurde aus tiefſter Weſensverwandtſchaft in ſeinem
reifften Lebensabſchnitt zu einem leidenſchaftlichen An
hänger Luthers Goethe rühmte an der Welt wie
Dürer ſie geſehen ihr feſtes Leben und Männlichkeit
hre innere Kraft und Ständigleit Als der Meiſter
ves Reformationszeitalters auf ſeiner Reiſe in den
Niederlanden 1521 vernahm daß der verwegene Mönch
von Wittenberg nach dem Reichstag von Worms mit
der kaiſerlichen Acht und des Papſtes Bann gefangen
ſei da ſchreibt er in ſeinem Tagebuch den Angſtruf nie
der an den Humaniſten Erasmus ohne Kenntnis weder
von Junker Jörgs Geborgenheit auf der Wartburxg
noch von der Stimmung des kühlen Rotterdamer Ge
lehrten Nun reit herfür du Streiter Chriſti

Dürers Geſinnungsproteſtantismus galt dem tüch
tigen Bürgertum ſeiner Tage Holte ſich der Geiſtliche

ſeinen Wert vom Himmel indem ihn das geweihte
Amt trug nicht er das Amt und adelten den Ritter
ſeine Ahnen mit einer Weihe die mit der wachſenden
Zeitferne nur noch wuchs ſo ſah die neue Zeit im
Zeichen des ſelbſtbewußten Bürgertums nicht nach dem
übertrdiſchen Glanz des Heiligenſcheins und fragte nicht
mehr nach den Vorfahren ſie bewertete den Mann
nach ſeinem eigenen Können und Sein Die Arbeit als

Bewältigung Natur mittels der Organe die die
Natur ſelbſt ſchafft und darbietet wurde die Kennmarke
des Bürgertums aus dem Handwerk ſtieg die
neue Kunſt herauf Nicht auf Akademien noch in
Ateliers bildeten ſich die Meiſter in der Werkſtatt unter
Leitung des Malermeiſters und den Puffen und Schelt
worten ſeiner Knechte der Malergeſellen gediehen ſie
In eiſernem Fleiß ſtählte Dürer Hand und Herz ſo
wurde er ſeinen Deutſchen der liebe Meiſter im Holz
ſchneiden und in der Behandlung der Kupferplatte ſo
wurde ſeine Seele feſt wider allen Hausverdruß und
jedem Mißgeſchick ſeines Lebens zum obſiegenden Trotz
Er ſelber der Ritter der zwiſchen Tod und Teufel hin
durchreitet gab der deutſchen Welt in ſeinem Leben ein
Bild proteſtantiſcher Volkskraft in geſun Eigen
können ſchlichtſtolzem Mut und innerer Gottgelaſſen
heit Ein Künſtler der an ſich ſelber glaubt wie Luther
und Goethe Und die Menſchen deren Bilder er ſchuf
erſcheinen naturgemäß und ſelbſtwüchſig Die Madon
nenbilder und Mariengeſchichten der altkirchlichen Le
gende verbürgerlicht Dürer der Proteſtant Die Lei
den und Freuden des bürgerlichen Familienlebens
ſpiegeln ſich in ſeinen Darſtellungen der heiligen Fa
milie dieſe bürgerlich fromme Kunſt war ihrem Weſen
nach echt proteſtantiſch Die Natur als die Ofſenbarung
des Gottlebens im Wahren Guten Schönen iſt Dürers
Meiſterin Kein Geheimnis ſpricht er in den tieſen Wor
ten aus Gehe nicht von der Natur in deinem Gut
dünken daß du wollteſt meinen das Beſſere in dir
ſelbſt zu finden denn wahrhaftig ſteckt die Kunſt in der
Natur wer ſie herauswirken kann der hat ſie Und
zu Melonchthon äußerte er die Einfachheit der Natur
ſei der Kunſt höchſte Zierde

Wir kennen ſein Haus am Nürnberger Markt in
em der Meiſter mit den klaren Augen und dem bis

auf die Schulter ſich herabringelnden dunkelblonden
Haar wirkte Jn ſeinen mancherlei Gedichten kehrt das
Gleichnis wieder daß er im Dunkeln geboren und in
der Nacht wandelnd andere nur beneiden dürfe um das
was ihm verſagt geblieben Dürers Leben war karg
nach außen ſpät auch ſtieg ſein Name ins Licht erſt
Goethe ſorgte in Deutſchland eigentlich für Düver
Raphael in Jtalien hatte es glücklicher Wie viel aber
beſagt Luthers Klagewort indem er ſich über die Wie
dertäufer ausläßt Gott ſcheine Dürer fortgenommen
zu haben damit er das nicht mehr erlebe

Jn Antwerpen geleiteten die Künſtler den deutſchen
Maler mit Fackeln nach Hauſe Das ſchmeichelte Dürer
doch weder die venetianiſchen Dukaten noch die nieder
ländiſchen Gulden konnten ihn Nürnberg untreu machen

dort hing ſein deutſches Herz Er hat gleichſam das
deutſche Volk in Luthers Neues Teſtament hinein
erzogen mit ſeiner reinen feſten Kunſt Er war kein
eitler Künſtler er blieb Nürnberger Bürger und
Meiſter er war als Menſch noch größer als ſein Werk
das quellfriſch aus ihm ſprudelte Sagt man Dürer
ſo denkt atmet erlebt erleidet man zugleich mit dieſem
innigen und ſtarken Namen Deutſchland Vaterland
Proteſtontismus

N

Der Studentenhund
Eine Plauderei aus alten Tagen
Von Dr Karl Konrad Breslau

Schluß

Heutigen Tages ſind den
Wiſſenſchaft hermatiſch verſchloſſen

unden die Stätten der

jaft Raabe ſchildertſehr ergötzlich in ſeiner Novelle Ein Frühling wie

2 4 4 2r halliſchen
grnen als Obermeier ſie anredet z da ſitzt ihr
hr armen Schelme mit Augen in welche eure Herren

all ihre Vernunft ſchlauerweiſe abgelegt zu haben
ſcheinen ehe ſie ſich dort hin nan Na wartet
nur fügte er begütigend hinzu indem er nach der Uhr
ſah bald ſchlägt es fünf dann macht der Profeſſor
das Buch zu die Jungen ſind erlöſt und ihr habt euch
einander wieder Adieu und allerhöchſtens im
Karzerlokal haben ſie Zutritt bei ihrem in ſtiller Zu
rückgezogenheit ſchmachtenden Eigner

in echtes Juwel von Studentenhund iſt wie alle
anderen Juwelen eine Seltenheit und ſteht demgemäß
in hohen Ehren Kein Haar darf ihm gekrümmt wer
den es ſei denn von der Hand des Hundewäſchers
oder ſcheerceks Speiſ und Trank teilt er er teilt
We und Leid mit ſeinem Beſitzer und ſelbſt in die

üſtenei des Philiſtertums darf er ihn begleiten wenn
v t als lebendiges Vermächtnis der Couleur ver

eibt
Ein unübertreffliches Beiſpiel treuer Fürſorge für

ſeinen Köter hat der renommiſtiſche Leipziger Studioſus
Karl Moor aus den Räubern hinterlaſſen hören
wir wie ihn ſein Kamerad Spiegelberg an die tolle
Suite erinnert Soll ich dir von der großen Hunds
leiche vorerzählen iß du noch wie die Herren
vom Collegio deiner Dogge das Bein hatten abſchießen
laſſen und du zur Revanche ließeſt etn Faſten aus
ſchreiben in der ganzen Stadt Man ſchmollte über
dein Reſkript Aber du nicht faul läſſeſt alles Fleiſch
aufkaufen in ganz L daß in acht Stunden kein
Knochen mehr zu nagen iſt in der ganzen Rundung
und die Fiſche anfangen im Preiſe zu ſteigen Magiſtrat
und Bürgerſchaft düſſelten Rache Wir Burſche friſch

raus zu ſiebzehnhundert und du an der Spitze und
etzger und Schneider und Krämer hinterher und

Wirt und Barbierer und alle Zünfte und fluchen
Sturm zu u wider die Stadt
Burſchen ein Haar krümmen wollte
wie s Schießen zu H
mit langer Naſe

wenn man den
Da ging s aus

ornburg und müßten abziehen
Du läſſeſt Doctores kommen ein

anzes Concilium und botſt drei Ducaten wer demdar ein Recept verſchreiben würde Wir ſorgten die

erren werden zu viel Ehr im Leib haben und Nein
ſagen und hatten s ſchon verabredet ſie zu forcieren
Aber das war unnötig die Herren ſchlugen ſich um die
drei Dukaten und kam s im Abſtreich herab auf drei
Fgper in einer Stunde ſind zwölf Rezepte geſchrieben
aß das Tier auch bald drauf vrerreckte Der

Leichenpomp wird veranſtaltet in aller Pracht Car
mina gab s die ſchwere Meng un den Hund und zogen
wir aus des Nachts gegen Tauſend eine Laterne in
der einen Hand unſere Raufdegen in der andern und
ſo fort durch die Stadt mit Glockenſpiel und Geklimper
bis der Hund beigeſetzt war Drauf gab s ein Freſſen
das währte bis an den lichten Morgen da bedankteſt
du dich bei den Herren für das herzliche Beileid und
ließeſt das Fleiſch verkaufen ums halbe Geld Aort
de ma Vie da hatten wir dir Reſpect wie eine Gar
niſon in einer eroberten Feſtung

Einen Beweis für die vielfältigen Beziehungen
welche ſeit Alters zwiſchen Studentenſchaft und sit
venia verbo Hundeſchaft beſtanden bildet auch die
Studentenſprache als allgemein zugängliches Archiv der
Agrpeg eit Selbſt bei dem ärgſten ewetter
eilt der Müfenſohn zur Kneipe um die äußere Feuch
tigkeit durch die innere aufzuheben Das Hunde un
Katzengeſchlecht ſind Gegenfüßler deshalb iſt auch
Bruder Studio ein abgeſagter Feind des Katers den
er wenn einmal Not am Mann iſt durch das Auf
legen von Hundshaaren zu vertreiben ſucht Auch die
ältere burſchikoſe Sprechweiſe hat ſich des Hundes als
eines willkommenen Gegenſtandes bemächtigt und ihn
in zahlreiche zoologiſche Redewendungen gezrängt

Sonderbarerweiſe war im 18 Jahrhundert Hund
anderwärts aber auch Kater im Braunſchweigiſchen

eine beſtimmte Bierart durch die ſich mancher einen
Spitz holte Damenpudel war um 1815 die ver

ächtliche Bezeichnung eines Weiberknechtes Aus einem
Pedell wurde um 1820 ein Pudel oder genauer
Univerſitätspudel Etwa um dieſelbe Zeit verſtand
man in Studentenkreiſen unter einem Hund einen
heimtückiſchen Menſchen etwa 30 Jahre früher eine

geringfügige Sache Das Mädchen iſt kein Hund
dieſer lächerliche Ausdruck wollte ſagen daß das
Mädchen nicht übel ausſehe Etwas das unterm

4

Hund ſtärker unter der Katze war war unter aller
Kritik Daß Hund um 1830 Karzer bedeutete war
wohl der Grund daß jemand auf den Hund kommen
oder gebracht werden konnte d h in üble Verhält
niſſe geriet Hundsfott oder h er gncee
würdiger Kerl war ein beliehtes Tuſchwort Die
Floskel Du biſt etwas Weniges auf in Hund habe
ich in einem Buche aus dem Jahre 18317 gefunden
Auf den Hund ſetzen in den Karzer bringen kam

mir in einem komiſchen Epos aus dem Jahre 1829
z Geſicht Hundeloch wurde allgemein für Karzer

blich Alter Hund war nach meiner Aufzeichnung
um 1829 in Altdorf als Karzerfirmg gebräuchlich

war noch

J

Nachrichten
Man vergleiche Schiller Wallenſteins Lager VI

Ja er Wallenſtein fing s klein an u iſt jedt

e o gro

h 0

Denn zu Altdorf im Studentenkragen
Trieb er s mit Permiß zu ſagen
Ein wenig locker und burſchikos

ätte ſeinen Famulus bald erſchtagen

ollten ihn drauf die Nürnberger Herren
Mir nichts dir nichts in s Karzer ſperren
s war juſt ein neugebautes Neſt

Der erſte Bewohner ſollt es taufen
Aber wie fängt er s an Er läßt
Weislich den Pudel voran erſt laufen

Nach dem Hunde nennt ſich s bis dieſen Tag
Schießhund t ich als Schimpfwort ſür die

Auſſeher im Halliſchen Waiſenhauſe gegen
Ende des 18 Jahrhunderts Außer dieſer Titulatur

Höllenhund als Spottname des Auf
Pförtners bei den Franckeſchen Stiftungen

üblich
ſtehe am Ende Mit Wehmut denke ich der

r der ſchrecklichen Zeit der Zukunſt die
allen Hundeſeelen den Garaus machen wird und eine
Träne ſtiehlt ſich ins Auge während ich die Worte vor
mich hinſummie

O alte Burſchenherrlichkeit
Wohin biſt du entſchwunden
Späht auch mein Auge noch ſo weit
Kein Hund ward mehr
J a aue rechts und links umher

ehe keine Hunde mehr
erum jerum jexum

Gibt s dafür denn kein Serum
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Getellte Freude doppelte Freude
Von Paul Müller

Die heiße Prallſonne des Frühnachmittags lag auf
dem Troihaer Felſen
Maiengrün prangenden Anlagen ſaß ich auf der Bank

Um die jetzige Jahreszeit ſingt die Nachtigall auch
am Tage Welch ſchönes Plätzchen freier Ausblick
auf die Saale über die Häuſer am jenſeitigen Ufer hin
weg über die eintönigen faſt lahlen Brandberge
kann man weit ins Land hineinſchauen Die Sonne
meinte es gut Mir gerade recht Jch liebe die Sonne
Jch licß mich beſcheinen von ihr

Mein Buch auf den Knien hielt ich des öfteren mit
Leſen inne und ſah mir die Augen voll an all der Pracht
und Herrlichkeit Dicht vor mir fröhliches Kinder
gepiauder das mich nicht im geringſten in meiner An
dacht ſtörte Höchſtens in freundlichem Sinne

Ich mußte hinhören nach dem was die kleinen
Geiſter ſchwatzten hinſehen nach dem was ſie trieben

Drei kleine barfüßige Mädelchen in vertragenen
aber leidlich ſauberen Kleidchen hockten da vor mir auf
dem Gitter des Ausgucks

er
und Beinen ſahen die drei mit n 4nd ſ Leute die Welt als gäbe es in

Da Wichtigeres als ihre eigenen lleinen Perſönli
eiten

Zwei der Kleinen trugen weiße Schleifen im
braunen Haar Den Schleifen ſah man zwar an daß
nicht ganz ſaubere Händchen wohl öfter als der Rein
heit zuträgbich war ſich mit ihnen zu ſchaffen machten

Die dritte ein Blondkopf war unbeſchleift und
weniger redſelig als ihre Freundinnen Auf dem fei
nen Geſichtchen lag elwas verſonnen Träumeriſches und
ein gewiſſer Ernſt zugleich Selten nur fiel ein Wort
von ihr in die Unterhaltung

Aber die andern beiden Was hatten die alles zu
zählen
Familiendinge Eine übertrumpſte die andere in

dem ſie mit Stolz und Eifer die kleinſten Begeben
heiten als große Ereigniſſe hinzuſtellen wußte Alles

was zu Hauſe vorging war höchſt bedeutſam ſo groß
und ſollte bewundert werden Es ſchwatzte ſich doch zu
ſchön dort oben auf dem luftigen Thrönchen von dem
man die Beine herabbaumeln laſſen konnte

Plötzlich kam etwas Elektriſierendes in die dvei

n gabe et eJ n ich egeſſen er e ger Mitte ſitzende und di

ma auſst n e ſollen welchen mitbringen
dem dunkelroten Munde ihrer linken

e i m a e e e ad DreBeluſtigt mi roben würde er am e nd mer
ie beiden eich O jaal rung el eſſen a die Dicke Mer kennde en

We Guchen eſſen beſtätigte die andere eifrig und
chte vergnügt

er

Nachbarin und

W 2 h

Am Rande der im vollſten

h X

Die Schweigſame aber F immer von einer zut al
dern ohne ſich an der Kuchendebatte zu beteiligen

Da gab ihr die Dicke einen freundlichen Puff
deine Mutter hat doch ooch welchen

Nur en lleenen lam es einſilbig heraus El
werg trübe klang es und doch ohne Verlogenheit

Mer ſind ja bloß alleene jetzt ich und die Mührer
fügte ſie hinzu wie um den andern die haarſträubene
Tatſache zu erklären

Die beiden lachten und wieder wars die Dicke
ſagte Bloß eenen und derzum bloß en Ueenent

Die Kleine machte ein halb unwilliges halb gut
legenes Geſicht drehte mit lurzem Ruck ihr geſchmne
diges Körperchen herum ſtützte die kleinen Zéuire auf
Geländer und mit den nackten Zehen in die Stabe de
Gitlers tretend ſtand ſie vornübergebengt unb ſchaut
gleichmütig aufs Waſſer hinunter Der Fau fehien ſü
ſie erledigt

Nicht aber ſür mich
Ich hatte noch eine reichliche halbe Tafel Schololad

bei mir die ich herworzog Wolt ihr ein Stückher
Scholotade haben fragte ich lächelnd

Hei wie die Augen der zwei leuchte en Aber aus
die blonde Schweigerin und auf die hatte ich cs be
ſonders abgeſehen wandte jich halb um und aus
auf ihrem Geſichtchen ſtand Errartung

Alſo ſuhr ich fort und Krach die Schokolade
Weil Hede nur einen und gar nur einen Meinen Kuchehat bekommt ſie ein größeres Stückchen Jhr ſeid e

doch ſo zufrieden
Zu meiner Freude nickten die beiden andern bereit

willig ſprangen vom Gitter als ich von der Bank Auf
ſtand Mit höflichem Danle nahm jede ihr Teil un
biß ſogleich hinein in die braune Maſſe

Die Schweigſame hatte ſich zwar wieder ganz her
umgedreht blieb aber ruhig auf ihrem Sitze und ſag
mich mit ihren großen Augen an

So kleine Hede das iſt deins ſagte ich noch
froundlicher als vorher

Sie griff zögernd faſt behutſam danach Ein ſtillfreudiges Lächeln glitt über ihr Geſichtchen Und ihn
danke klang leiſer als das der beiden andern

Ich ſaß ſchon wieder auf meinem Platz die beiden
Kucheneſſer hatten ihre Schokolade längſt verrilgt Der
Blondkopf aber ſaß da und hielt noch immer ſein
Stückchen in der Hand wie er es bekommen hatte

Jch bekam es mit der Angſt der ſengenden Sonnen
ſtrahlen wegen

So iß doch ermunterte ich Und die zwei kicherten
Da ſah mich mein Gegenüber frohen Auges an und

ſagte treuherzig Jch nähms mit heeme
Mit nach Hauſe Das Stückchen Schokolade Aber

warum denn Warum ißt du es denn nicht hier
fragte ich erſtaunt

Meine Mutter mag voch welche mer teelen
Und nun verließ die Kleine doch ihren Sitz
Jn mir aber war rechtſchaffene Bewegung Am lieb

ſten hätte ich die Sprecherin in die Arme genommen
ich ließ ſie aber meine Rührung nicht merken griff nach
dem noch auf der Bank liegenden Papier in das die
Schokolade eingehüllt geweſen war und ſagie lachende
Dann wollen wir deinen hübſch einpackenet er dir in der

ommſt cht wahr
Das geſchah Die beiden andern ſahen zu ſie waren

ſtill geworden und ſahen ernſt aus Des
dkopfs Zeit ſchien nun aber um zu ſein Es trollte

davon und die zwei liefen ihm nach Jch war allein
Und dachte noch lange an die drei kleinen Dinger an
das kleine Evleben mit ihnen das ſo wunderbar war
d als das Scheinbar alltäglich und doch wie
Her nicht z

Denn dieſe reine herbe und doch ſo liebevolle Kin
desſeele in die ich einen Blick tun durfte iſt in ihrer
Art eben nichts Alltägliches Und wer weiß ob der
kleine Kuchen nicht ein ganz kleiner war von dem zu

ſprechen dem großen ihrer Kamenradinnen gegen
über nicht verlohnte und der dem Kinde dennoch und
eben deshalb um nichts geringer ſchien weil es ihn
nur mit dem einen Lem liebſten und beſten Menſchen
den es kannte zu teilen hatte

Glüchliches Kind Gott erhalte dir dein reines Ge
müt und dein tapfer ſtolzes Bekennen äußerer Armut
Jnnerlich biſt du ſo reich und wirſt es immer ſein du
liebe Kleine

Und mir ſelbſt war leicht und froh zu Mute
Unter den ichen des Symphoniekon

zerts der geficederten Muſiker wanderte ich langſam
ganz langſam auf ſchattigem Pfade der Stadt zu

Es war am Pfingſtſonnabend

Verſchieberätſel
e Namen einer Stadt in Frankreich einer Stadt ander Rape einer Jnſel in der fee einer Stadt am Main

und einer Stadt in Schleſien ſind richtig untereinander zu
Uen ſo a Anfangsbuchſtaben und die dritte ſenkrechtse

F Straß Reihe einen Feiertag ergebender Juſtus Obermeier in ſtiller Ver burg r n r en rin Daten Gleich da aber ſte eine eine e undſunkerheit ſteht vor der langen Reihe der Hunde die nachweifen als bei Klu etwa e ert elne Mutter dackt erſcht mor Auflöſung des Verſteckrätſels aus Nr 114
ihre Herren erwartend vor der Univerſität angebunden Harro Harring Si Schwarzen von Gießen I 49 s reßtaniert s Mehl heeme a dem Reich der T äume
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r i denS iſchen die Klavi v ßten die Anfangs Der Poſtbote unterbrach das Geſpräch der beiden wandte man die modernſten Unte uchungsmethoe e M kug W ein Tanzen e ne ielen das Ein Brief des Hauswirts der der Baronin die Woh bei Tieren an die möglichſt frif e u
Sbhaden litt ich genug
Toch bin ich ein Tor noch heute Rügeert

e

er Flügel
Stizze den Ezamel vom Weber

Schluß
Nachdr verd

An ver Eſplagd ſieht ein grünumranktes zwei
ſtöckiges Huns tief im Garten verſteckt Draußen am
haun an er Straße i auſ einem Schildchen zu leſen
Ruilß v Schigingen Klapicztehrerin Sie iſt Witwe

geworven Der Baron hatre vor drei Jahren auf der
Ja v das Unglück gehabt ſich t ſeinem eigenen Ge
wwebr zu erſchließen lauten die Zeitungsberichte
Nu h wußle es beſſer Ex war am Leben zerſchellt
und hatte keinen anderen Ausweg gefunden es
war damals unter den Ham t r gekonmen um wenig
Pens einen Teil ber Gläubiger zu beſriedigen Den
Flügel hatte der Konmmerzienrat heimlich wieder er
fanden und Ruth leble nun von Klavierunterricht und
einen väterlichen Zuſchuß Die Leute meinten ſie
hätte es wohl nicht nötig Stunden zu geben
ber der kleine Rolſ das einzige Kleinod das aus
dem Schifſbruch ihrer Ehe gerettet hatte ſollte nicht
haltlos daſtehen im Leben Er ſollte etwas Großes
werden und die beſten Lehranſtalten wollte ſie aus

muß man können Wie ſoll denn ein Großſiadtmädchen
ohne dieſe Fertigkeiten noch Anſpruch auf Bildung
machen und einen Mann bekommen meinte einmal
eine Dame aus Vippachedelhauſen als ſie ihre Tochter
der Baronin vorſtellte

Unſer Flügel war oft der Verzweiflung nahe Er
plagte ſich bisweilen ſogar mit Selbſtmordgedanken
Hätte er aus ſich herausgekonnt er alle Gashähne

öffnet um in einer e ſeinen Untergang zuu Dieſes t ſtümper dieſes Noten
uchſtabieren mit h ns zwei Fingern dieſe ſtunden

langen Uebungen mit der ungelenken Linken Täglich
die gleiche Tortur und keine drei

Da ließ ſich eines Tages bei Ruth ein alter Be
kannter melden deſſen ſich der Flügel noch lebhaft vomv

letzten Stavenhagen Konzert eri Dr Alfred
Rowland Cincinnati las die Baronin nicht ohne
ſeiſes Erröten Ein Jugendgeſpiele der kleinen Ruth
der nun jenſeits des großen ſſers ein gefeierter
Tonkünſtler geworden war

Alfred Rowland ſeien Sie mir herzlich willkom
men rief die junge Witwe dem Eintretenden entgegen
Der elegante Weltmann mit dem durchgeiſtigten feinen

über die ſchlanke nd derKünſtlerkopf beugte ſichſelegt an Ka beide im lebhafteſten
Veſpracg e

r Rowland hatte geerbt und zudem auf ſeinen
amerikaniſchen Konzertreiſen ein großes Vermögen er
worben Er hatte ſchon vor drei Jahren eine flüchtigewählen ihm den Weg zu ebnen

Anſangs hiel es recht

einen ſyſtematiſchen Unmerticht vermochte ſie nicht zu
trteilen Jhr ſehlte eben doch die Vorbildung ſür den

Beruf der Klapterlehrerin
zum ſpäten Abend paukte ſie Schulkindern und BackVom frühen Morgen e

Kieiſe nach Deutſchland unternommen um die ſchmerz
ber iel ſchwer mit dem Stunden liche Enttäuſchung zu erleben daß ſeine Jugendlievbe

ſeben Ruth ſpielte a ganz lſcidlich vom Vlatt aber die kleine Ruth einem andern gehörte Ein Zufall
ſibermittelte ihm vor einigen Wochen die verſpätete
Nachricht vom Tode des Barons v Schlitzingen und
de m nach der Heimat erwachte aufs neue
in ihm

nung aufkündigte der anderen Mieter wegen Wasiſt z zu machen ſeufzte ſie Man wirft mich hinaus
Das wird mir wohl noch öfter paſſieren Rolf kam
nun auch ins Zimmer geſtürmt und mit großen er
ſtaunten Augen ſah er auf die Mama und den ſtatt
lichen fremden Mann Nachdenklich ſtreichelte Ruth
den kleinen Blondkopf während Rowland mit bewegter
Stimme flüſterte

wüßte ein Heim wo niemand es w n ſollte
Sie dinauszuwerfen Ruth teuerfte Ruth fühlen Sie
es nicht wem zu Liebe ich wiederum her gekommen

eer und indem er ihre Hand an diein rren rege Sie müſſen es fühlenLippen preßte fuhr er fort
ueinander gehören daß das Schickſal unſeredon füreinander beſtimmt hatte da ich r

rzen ſWe nach Amerika
We iſt zum Manne gereift Einmal ſchon e
du mir entriſſen heute du frei R uſ2fe
kröne mein Lebensglück werde meine Fraul

Da ſaßen ſie vor dem Ebenholzflügel innig um
ſchlungen und der kleine Rolf war ſo artig und
ſchmiegte ſich an die Knie des glücklichen Mannes
und die Mieter in der erſten e konnten ſich nicht
genug wundern was dem Flügel an jenem Abend für
eine Fülle von Jubeltönen entquoll

Jntelligenzyrüfungen bei Affen
Kurz vor dem Kriege war auf der kanariſchen Jnſe

Teneriffa von der Berliner Akademie der Wiſſenſchaften
eine Station errichtet worden die vielſeitige Studien
an Menſchenaffen gurchführen ſollte Die Ueberführung
dieſer Tiere vor einiger Zeit in den Berliner Zoologi
ſchen Garten iſt viel beachtet worden Es handelte ſich
in erſter Linie um pſychologiſche Studien und zwar

ten und alſo noch nicht viel mit
gekommen waren Von den erſtaäunlichen Beobach
tungen die bei Jntelligenzprüfungen an ſolchen Men
ſchenaffen gemacht warden berichtet Dr
Köhler in einem Aufſatz von Reclams Umiverſum
Es zeigte ſich daß dieſe Menſchenaffen einfache zweck
mäßige Handlungen S völlig andere Art neu vor
bringen und zwar ganz ſo wie wir es etwa bei menſch
lichen Kindern in den gleichen Fällen vorausſetzen dür

fen So wurde z B ein e mr r einigeMeter von dem Turnſeil das Khm zu ſeinen körperlichen
Uebungen zur Verfügung ſtand das Futter ſo aufchaänch gaß er es vom Boden aus micht erreichen

onnte Der Schimpanſe zauderte kann einen n
blick wanderte ſein Auge zum Seil er
ſchon iſt er dort packt es n einen enSchwung fährt hinaus in die Luft und reißt das Ziel
mit ſich herunter Ein andermal fand ein gan junges
Tier ſein Futter und vom Boden unerreichbar an
ebracht eine Ho W ſtand 4 Meter ernt Tr

Affe ſprang zunächſt mehrmals unter dem Ziel in die
öhe verſuchte das Futter dann mit einer Schlinge desen Seiles an dem er angebunden war z
chlagen und gab nach mehreren ſolchen Verſuchen die
a durchaus nicht ſinnlos waren ſeine Feunburge
auf Der Appetit zieht ihn aber bald wieder zu 47uiter hin und nach einer Weile tritt er an die ml gibt ihr einen Stoß ohne ſie damit vom S
zu bewegen geht langſam ein paar Schritt von
fort kehrt wieder ſtößt ſie abermals an und ſo zaein drittes Mal immer mit dem Blick nach dem Ziel
aber erfolglos Als das Futter gleich darauf um ein
Stück locender Apfelſine germehrt wird da geht t
auf einmal der Seifenſieder auf der Kleine pack
Kiſte zieht ſie geradeswegs unter das Ziel ſchon ſteigt

er hinauf und ergreift ſeine Nahrung

bis du nach Hauſe
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Dr Gurt Sehlüte
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Am Montag den 6 Juni wird ein Tag aus dieser
noch nicht dagewesenen Veranstaltung bekannt
gegeben für welchen sämtliche ausgegebenen
Kassenzettel für die an diesem Tage gekauften
Waren abzugslos wieder eingelöst werden also
der Käufer behält seine Ware und bekommt

sein dafür gezahltes Geld zurück

Zo diesem Verkauf gelangen folgende Waren u
den bWMigsten Prefsen zum Verkauf

Bettherüge 2 u 1255 100 655 785
Betthezüge Waren 190 160 1355 1352
Betthezge u Faradeu 225 190 1855
Bettluken 2 e un 90 75 62 48 36
bettkedern gute weiesse 36 4575 355

Inlett terten 50 325 30 325
bettdecken weias und bunt 85 M 65 56

Hanotücher grau und weiss 10 61
Handtücher m Kante 155 137127
Handtücher 25 213 16 16
Wischtücher rot und blau 125 I z
Taschentücher 9
kaschentücher ver 55 50 z
Damen Hemtden r 32 27 23 19
Dumen Hemden a 55 30 39 32527
Daumen Beinkleider e 39 36 32 295
bamen beinbleider u 32
Untertulllen 25 21 19 15
önterröcke 5 50 10 12 39
Prinzessröcke 906275 76 727 655
Huchthemden an 05 78 655 56
Rorzetts a un 56 39 36 30
Dumen Strümpfe a 9 77675
Damen Strümpfe A 125 9

BIIIIEEDamen Strümpfe ver brunn wels von 2
Erstlingsückchen 125 10 7
krstlüngehemden o Ha
Knaben und Mädchen Hemden und Hosen
Herren HMacco Hemden 325 395 3675 305 257

kinsatz Hemden 65 56 38 39 365 20
Herren Unternosen 32 365 265 235
Barchent Hemden 600 52 355 355
Herrensocken ren 127 9 69
Herrenselhsthinder 15 12 9
Gummihosenträger 10 15 137 125

Oberhemden well u fardig 985 90 70 r
Badeunzüge viele Varben 26 z 1I0 145
Dirnd l Kleider a eroeee 90 52 56 30
Tischdecken ha x 565 525 385 32
Garciwenstoffe B 215 16 15 125 9

Gardinensplire 17 9 o 5
Druck Dirnd lstofle 165 165 155 135
Hemdenhurchente 165 135 125 10 9
Hemdentuche 155 12 175 107 9
linon achwere Ware breit 267 sehmal 17
Längette u Väschehorten a
Barmer langette en u
Huzchinen Ohergarn vouen 9
Fternzwirn I0 100 e 36 2
plauener Stickerelen un 9
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Landunter
Halligroman von Wilhelm Lobſien

Machdruck verb Fortſetzung
Tjark Maners aber ſchüttelte bedächtig den Kopf

Er war kein Mann des Kampfes und Streites ging
allen widerſtrebenden Meinungen aus dem Wege und
ſchwieg darum auch jetzt ſtill es kam ja doch alles
wie es kommen mußte Da mochten Peter Bandix und

die anderen Nordwarfter die ja ſchon immer etwas
Beſonderes waren ſeitdem ihre Boote zwiſchen der
Hallig und den Inſeln ſegelten und viel Geld brach
ten ſehen wie ſie fertig würden

Vor ihnen tauchte die Norderwarft auf undden hellen Fenſtern von Peter Bandix Gaſtſtube e

das Lampenlicht in den grauen Nebel hinaus und legte
ſich um vie feuchten blänkernden Büſche

Dort ging es wieder hoch her Die Leute aus der
Baracke hatten wieder einmal die Tiſche und Stühle
ausgeräumt und ſtampften mit einigen Mädchen nach
der ſchreienden Muſik der Spieluhr

Da kam Leben in Kraſſen Bundis und ſo ſchnell er
konnte eilte er die Warſt empor und miſchte ſich unter
die Gäſte Bald kletterte er auf die Tonbank zog mit
Feuereifer an ſeiner keuchenden Ziehharmonika trom
melte mit den Füßen den Takt und gröhlte aus Leibes
kräften Hei das war etwas anderes als nach der
ſchreienden Spieluhr zu tanzen

Ein behagliches Schmunzeln zog über Kraſſenspunſchſelige Züge als er ſeine Tinerſchar gut im

Gange hatte und das gelbe vom aufwirbelnden Staub
wie von tauſend Sonnenfunken durchzuckte Licht ihn
überſtrahlte Plötzlich brach er mitten im Spiel abumſchlang mit den gefalteten Händen ſeiner ausgeſtrec

ten Arme ſeine aus den offenen Ventilen fauchende
Harmonika und blickte wehleidig vor ſich hin

ſ14

Halliſche Nachrichten
Man wo man to Kraſſenl ſchrieen ſie ihm zu
Geiht nicht mehr De Maſchin mut erſt ſmeert

ward
Hachend riefen ſie nach Punſch den Wiebke ſich müh

ſam durch die Menge drängend brachte und dann
ging die Maſchine wieder wenngleich ſie ouch häufiger
geſchmiert werden mußte bis Kraſſen ſeinen lauten

aber nicht weniger falſchen Geſang hören ließ Das
verlockte auch die Deicharbeiter dazu mit einzuſtimmen
Wie Urtiere brüllten ſie durch Stube und Flur und
wenn ſie nach Punſch riefen ſo war es als ob ein
Nebelhorn aus Wetter und Nacht durch das Dunkel
riefe Da wurde es Peter Bandix zu arg um ſo mehr
da die Leute mehr krakehlten als tranken und er ge
bot Ruhe

Wat ſeggſt duf krähte da Kraſſen über alle hin
weg wat ſeggſt du Wir ſchölln hier nich mehr ſin
gen Du du ſpeel di man nich op en Hotel heſt
du noch nich dat will de Schoolmeiſter nich Paß op
he treckt die noch de Büxen ſtramm

Peter Bandix dem noch immer die Unzufriedenheit
mit ſich ſelbſt und der heutigen Sitzung am Herzen
fraß ſchoß die Wut ins Geſicht Er ſchob ſich drängend
durch die Stube packte Kraſſen mit den Fäuſten und
riß ihn von der Tonbank herunter

Du verſopene Laps wiſt du din Mul holl
Wie Ttommelſtöcke wirbelten ſeine Fäuſte auf den

brüllenden Kraſſen hernieder Aber die anderen griffen
Partei und gingen gegen Peter Bandix vor um Kraſſen
zu befreien

Lampen ut rief der lange Pellwormer Lars
Dhomſen und in der plötzlich eintretenden Dunkelheit
gingen ſie dichter heran

Wiebke Bandix riß aber beherzt in demſelben
Augenblick die Küchentür auf ſo daß das fahle Licht
der Herdlampe ſich über die zornig erhobenen Fäuſte

und die wutverzerrten Köpfe ergoß
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Petra Schuhhandelsgeſell
deburg Rreiteweg

m eindet ſofort gute Zug

Uebernahme nGeneral ptinſtt onmere Muenen ötten

Rut Alle Mann rutl ſchrie e rchtlos unwollte in die Gaſtſtube hinein e r Vater der

hinter die Tonbank geſprungen war drängte ſie hinaus
riß ſein Jagdgewehr vom Haken legte es in Anſchlag
und rief kurz und drohend

Keen Schritt oder ick ſcheet
Sie duckten ſich ängſtlich und krochen wie Schafe zu

ſammen Nur einer ergriff ein Bierglas und reckte den
Arm als wollte er es gegen Peter ſchleudern

Lars Thomſen nehm di in acht
Du wiſt uns hier rutſinieten
Lars Thomſen

Ein donnernder Krach das Feuer ſprang aus dem
Rohr klirrend flog die Kugel durch eine Fenſterſcheibe

Und dann noch einmal
Lars Thomſen nimm di in acht

Aber als der Rauch ſich verzogen hatte drängten
ſich die Arbeiter ſchon zur Tür hinaus torkelten nach
der Baracke und gröhlten hier bis der genoſſene Tee
punſch ſie vollends übermannte und in den Schlaf
zwang

Peter Bandix aber lud ſein Gewehr von neuem
hing es an die Wand riß Türen und Fenſter auf um
Staub und Qualm aus der Stube zu laſſen trat dann
ſurchtlos hinaus und blickte ins Wetter

Komm ins Haus Vater rief ſeine Tochter Wiebke
beſorgt aus der Küche Aber er lachte nur ſpöttiſch vor
ſich hin Er kannte ſeine Leute die kehrten heute nicht
zurück und morgen war ihr Zorn verraucht ſo daß ſie

Und
die Fenſterſcheibe Pah Die rechnete er ſich bei den
Pünſchen ſchon wieder heraus Aber eine wilde Geſell
ſchaft war es Namentlich die Pellwormer waren
ſtreitſüchtig und ſchwer zu zähmen beſonders wenn ſie
ſich in die ſonſt ruhigen aber unter dem Einfluß der
Teepünſche wild gewordenen Halligburſchen verbiſſen
Aber Geld brachten ſie Der ganze hohe Lohn wan

derte in ſeine Kaſſe u an

heute wieder einen großen
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ſo lange er die Gewalt über ſie b e

Das hatte
Lärm verurſganze Hallig mußte es zu hören e

wurmte ihn gerade heute etwas Es wäre ihm lieber
ren wenn der heutige Abend ruhig verlaufen

wäre Aber nun war nichts mehr zu ändern und
77 es r Sache und ging niemand

an mmerte ni umſie auch nicht um anderer Leute
einmal umſchritt er das ganze HausTüren und Fenſter nahm das Geld aus der Ken

zählte es verbarg es in der Truhe und ging zu Vett
Um dieſelbe Zeit erloſch auch das Licht in Frerkſens

Hauſe Magdalene die Frau des Gemeindevorſtehers
die ſeit nahezu zwanzig Jahren einer ſchweren Läh
mung willen an den großen Sorgenſtuhl oder das
Wandbett gefeſſelt war lag mit gefalteten Händen in
den Kiſſen und hörte wie ihr Mann eine Tür nach her
Deren ſorgfältig verſchloß und endlich in die Stube
rat

Es geht ſolch ſeltſames Klingen unter dem Re
dach hin Hauke Jſt der Südweſt aufgekommen Es
war doch heute ſo ſtill

Du magſt recht haben Maghalene
das immer gleich hörſt und fühlſt

Ach Hauke wer zwanzig Jahre lebendig im Targ
gelegen hat der hört und ſieht mehr Dinge als andere
Menſchen tun Haſt du die Türen verſchloſſen Mir
war es als hätteſt du es heute beſonders hart und ſeſt
gemacht

Es iſt nötig Magdalene
Weil ſie auf der Norderwarft wieder wie wilde

Tiere getobt haben Ja da muß es wohl ſein Du
lieber Gott iſt das eine Zeit Früher brauchten wir
unſere Türen nicht zu verſchließen Und mir iſt es
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F 7heute noch ſo unheimlich hinter verſchloſſenen Türen

zu liegen Aber es muß wohl ſein
t Ja Magdalene und nun ſieh zu daß du ſchlafen

annſt
Jch will ganz ruhig liegen Hauke Du mußt ja

wieder früh aufſtehen und das Heu ſchwelen
Sie legten ſich beide zurück und während ein feines

dünnes Abendgebet über die blaſſen Lippen Magda
lenes zitterte und ein ſtiller Glanz wunderſamen Gott
vertrauens in ihren tiefen blauen Augen lag ſchlum
merte ihr Mann von des Tages Laſt und Mühe müde
geworden ruhig und ſtill durch die ſchweigende Nacht
den kommenden Arbeitsſtunden entgegen

Magdalene aber lag wie in ſo mancher Nacht und
konnte nicht einſchlafen

Sie lauſchte auf die Stimmen der Dunkelheit die
groß und feierlich über Fennen und Warften ſchritt
und alles weich und ſtill einhüllte Sie horchte auf
die Lieder des Meeres das an der Kante klagte und
murrte und ihr Herz das die lange abgeſchloſſene
Einſamkeit mit Sehnſucht gefüllt hatte wanderte jedem
Möwenſchrei nach der die Ruhe der Nacht zerriß und
den wellendurchrauſchten Fernen zuſtrebte

Und ſo lebte ſie in einer Welt die ſie ſich ſelbſt aus
Alten Erinnerungen und jungen Träumen aufgebaut
hatte und in die ſie nur ſelten jemand eintreten ließ
Jhr Mann ſtand als ſtiller Hüter vor den Türen dieſes
Tempels ihrer Seele und hielt alles Dunkle liebevoll
fern ohne ſelber einzutreten in dieſen ſeinem Weſen
fremden Bau
Der alte V Melfſen aber deſſen Gedanken und Träume
ähnliche Wege gingen war oft bei ihr zu Gaſt ſie
waren ja beide Menſchen deren Leben ſich mehr nach
mnnen als nach außen auslebte Und auch die junge
Viede Melſſen ſchlüpfte dann und wann in Magda
lenes gartenſtille Welt hinein und war darin zu Hauſe
als wäre ſie eine Tochter der kinderloſen alten Frau

Halliſche Nachrichten
Jn dieſer Stunde aber klangen um Giede Relffen

andere Glocken als wenn ſie im Baſtſtuhl neben Mag
dalene ſaß und ihre Seele ſchritt neue und fremde
Wege von denen ſie weder Ziel noch Bahn wußte und
ſie dennoch ging weil ſie nicht anders konnte weil ſie
ſie gehen mußte

Gleich nachdem der Vater zur Sitzung gegangen
war hatte der Baumeiſter ſie zum Abendgang abgeholt

Eine Weile ſtanden ſie am Gartengitter und blickten
in die ſtille Welt hinaus bis der Nebel durch diePriele zog und ſie wie weiße wogende Bänder kenn
zeichnete Als er höher und höher ſtieg und über die
Fennen zog ſagte ſie leiſe wie aus tiefem Traum

Laſſen Sie uns gehen Das Stavenwüffken zieht
ſeine Schleier über das Land

Fragend blickte er ſie an aber es dauerte lange
bevor ſie ihm antwortete und ihre Antwort klang wie
ein fernverhauchendes Lied

Weit draußen wo Seeſand wie eine ſchneeweiße
Klippe zur tiefſten Ebbezeit aus Meere empor
ragt und zur Flutzeit ſich den weißen Nacken von den
ſchäumenden Wellen überſpritzen läßt wohnt das Sta
venwüffken dem der finſtere Meergott die Töchter ge
raubt hat als Geſpielen ſeiner eigenen Kinder Nun
klagt ſie in jeder Mondnacht wenn das ſilberne Licht
den hohen Himmel und die tiefe See erhellt wie nur
eine Mutter um ihre Kinder klagen kann Ganz deut
lich hört man ihre Stimme aus See und Brandung
herauftönen Damit lockt ſie die jungen Menſchenkinder
an den Strand um ſie als Erſatz für ihre eigenen Kin
der in die Tiefe zu holen Dabei zieht ſie ihre Schleier

über See und Sand um den Menſchenkindern den
Heimweg zu verdecken So mancher iſt hinausgegangen
und nie wiedergekommen

Ehrhard blickte ſie an und ein leiſes Lächeln blinkte

a aber ihre Stimme lang noch ebenſo ernſt als ſie

agte
Sie dürfen uns hier draußen nicht auslachen denn

Sie kennen unſere Welt nicht und wiſſen nichts von
unſeren einſamen Stunden und nebeldunklen Nächten

Dann ſchüttelte ſte die weiche Stimmung ab wand
r weißes Tuch um die Flechten und ſagie klin

gend
Und nun kommen Sie wir wollen an den Strand

und um die ganze Hallig herumgehen Auf dem Rück
wege holen wir meinen Vater von der Süderwarft ab

Trotzdem das Stavenwüffken uns auflauert
Ja trotzdem Aber laſſen Sie das jetzt und wenn

Sie ſpötteln erzähle ich Jhnen nie wieder eins unſerer
Märchen

Jhre Märchen ſind ſchön Fräulein Melſſen
Märchen ſind immer ſchön und darum brauchen

wir ſie für unſer Leben wir hier draußen noch mehr
als Sie da drüben auf dem Feſtland Aber nun kom
men Sie endlich

Sie ſchritten die Warft hinunter überquerten einige
Fennen und ſtanden bald droben auf dem Steinwall

Er wies mit der Hand über den langen Damm an
deſſen Fuß ſich die Abendwellen brachen und der ſich
wie ein dunkles ſchaumumſäumtes Band um die Hallig
herumzog und ſagte mit verhaltenem Stolz

Das ſind meine Märchen Fräulein Melſſen
Jn der Ausführung ja in der Jdee aber meines

Vaters und ich glaube nach ſeiner eigenen Auffaſſung
nicht ſeine ſchönſten

Sie ſind wohl ſehr ſtolz auf Jhren Vater
Ach was wiſſen Sie von ihm und von mir und von

uns allen hier draußen Seine Welt iſt wie die große
Aare Himmelsglocke über uns und alle Sterne die Gott
über der dunklen Erde anzündet brennen und
leuchten doppelt ſo hell in meines Vaters Herzen Solch

in ſeinen Augen Auch Giedes Augen glänzten ſeltſam einer iſt er

ſchnellen Füßen ſchritt ſie atf dem

e
e ganze unddem Meere Nur der Damm

er wie eine dunkle einſame Straße durch eine fremde
geiſterhaft wogende See Und über dieſe Straße

hoch und ſchlank als wäre ſiewanderte Giede
ſeelenallein und als ſchritte ſie unter einem geheimnis
vollen Zwang immer weiter immer weiter unbekann
ten Zielen entgegen

Eine Weile ſtand Ehrhard und blickte ihr Erkonnte aus ihr nicht klug werden aber ſie re ihn

Sie war ſo ganz anders wie all die Mädchen die bis
lang ſeinen Lebensweg gekreuzt hatten ſie war nicht
Großſtädterin und auch nicht Halligmädchen und trug
doch von beiden etwas in ſich und aus ihren Augen
ſchoß mitunter ein Glanz wie der Widerſchein eines
tief im Herzen lodernden Feuers Er blickte ihr mit
bbanken Augen nach bis ſie an einem Gitter das den
Damm abgrenzend überquerte ſtehenblieb Da eilte
er ihr nach Gleichgültig ſah ſie ihn an

Hören Sie die Muſik von Amrum herübertlingen
An ſtillen Nebelabenden ſchwimmen die Klänçge der
Kurkapelle über das Waſſer zu uns herüber ganz leiſe
und durcheinander taumelnd wie ferne Kinderſtimmen
Aber Sie hören es wohl nicht Dazu gehören Ohren
die wie unſere ſich daran gewöhnt haben auf alle
Stimmen zu lauſchen

Sie ſtanden dicht nebeneinander und lauſchten
Doch doch ich höre es
Still ſtill Jſt es nicht das Largo von Händel
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Kleine Chronik
Die Gerichtsverhandlung gegen Ferry

ng der bekanntlich als
u rege nd in der derheneanßs

ule eſpr und in r Verdie Attentäter viel genannt wurde wird ſich nun
r vor dem Sondergericht in Berlin zu verantworten

Ferry reoté Wilhelm

Wie erinnerlich wurde in dem Prozeß gegen
immer behauptet daß der ganze Dynat lein ewiſſerFerry ſei eine Behauptung in deren Verfolg eineende um Ferro bunte und dieſer als ein

Verwandlungskünſtler de wurde Unter
le ſich in Haft befinde

eshalb von der Verteidigung allerdings ver
als Zeuge beantragt Ferry derlich ſeine Lade Je Ute bei ſeiner Ver

ne ganz entſchieden jede Spitzeltätigkeit in Ab
z u u i e an eigen auf diee e bete eſen zu ſein Nach ſeinerüber rung nach Bekün wird er ſich daher jetzt gleich

den anderen in dieſer Sache bereits verurteilten An
eklagten wegen Hoch ver rats und Verbrechens gegen
das Sprenſtoſſgeſetz zu verantworten haben Da der
Tatbeſtand bereits klargeſtellt iſt dürfte die Verhand

en den ominöſen Ferry vorausſichtlich nicht
umfangreich werden

Die Luxusſteuer auf Lederhoſen
Berliner Luxusſteuertechniker ſind auf den Gedanken

verfallen die Lederhoſen der Luxusſteuer zu unter
werfen Von ſeiten Bayerns iſt gegen die Aufnahme

Halliſche Nachrichten

e ſind der größte Luxus ſagt der Berliner
und die Berliner ſind die größten Viecher mit r

ſagen wir was leicht beweisbar iſt Daß die inkeiner Gemshäutern Platz nehmen begreifen wir ja
und übrigens er die iſt auch ein Hammelfell noch zu
ut Aber offen und I im einfachſten Deutſch
er Berliner Kurze Hoſen Entwaffnungskommiſſär

wenn er zu uns kommt der kann ſich freuen dem hauen
wir unſere Lederhoſen ſo lange um die Ohrwaſchelnbis ſie in Franſen c Und unſere Kurzen brauchen
lang bis ſie ſo weit ſind Aber in Dreiteufelsnamen
ſollen denn die Holzknechte die Bauernburſchen die

äger dafür Luxusſteuer nach Berlin entrichten weil
e Hoſen tragen die um die Hälfte kürzer ſind und
ehnmal dauerhafter als alle Hoſen aus der Gol
enen 13 mitſammen Mit dieſen Späßen bleibt zu

uſe Wir möchten bemerkt hierzu die Tägl Rund
ſchau ganz richtig den Vätern und Freunden dieſes
neuen Steuerplans in aller Güte raten ſich nicht unter
richtigem Namen in die Berge zu wagen und in allem
Ernſte zu bedenken geben ob denn die alte Volkstracht
eine Maskerade iſt oder ein Sommerfriſchlerkoſtüm von
ſolchen Vorſtellungen großſtädtiſcher Kultur ſollten ſie
ſich ſchleunigſt freimachen

Betrogene Banken
Ein gemeingefährlicher Schwindler der wie ſeiner

zit mitgeteilt wurde mit erſchwindeltem Gelde in
ad Jlſenburg vie Rolle des mehrfachen Millio

närs geſpielt hatte bis er durch die Berliner Kriminal
polizei entlargt wurde mußte ſich vor der 9 Straf
kammer des Landgerichts I in Berlin verantworten
Und zwar handelte es ſich um den 29jährigen Bank
becomten Geo Henkel Der Angeklagte Georg
Henkel hatte ſich in ſieben Fällen des Betruges bezw
der Unterſchlagung in der Weiſe ſchuldig gemacht daß

um 100000 M uſw geſchädigt
Weiſe erbeuteten Gelde machte Henkel mit ſeinem Bru
der Kurt in Hamburg Lübeck Stettin unter der Firma
Lauer Wend Brillantenſchieber und Valutageſchäfte
mit däniſchen Schiebern Jn Roſtock lernte Georg H
eine geborene Sleglitzerin und Witwe eines griechiſchen
Offiziers Leosthenis Kontos kennen und begann mit
dieſer ein Liebesverhältnis Das Pärchen kaufte ſich
in Bad Jlſenburg eine Villa hielt ſich Auto und Die
nerſchaft und gab das Geld mit vollen Händen aus ſo
daß Henkel bald in dem Rufe eines mehrfachen Mil
lionärs ſtand Das Urteil lautete gegen Georg Henkel
Shr ahre Gefängnis gegen Kurt Henkel auf ein

ahr
Seltſame Verlobung

In einem Paderborner Blatte war dieſer Tage fol
merkwürdige Verlobungsanzeige zu leſen Jhre

erlobung geben bekannt Heinz Pfeil Emmi Rabe
Wachtmeiſter im Reiterregiment 15 Neuhaus Pfing
ſten 1921 Heinz Pfeil wird den Schritt noch einmal
bitter bereuen Unſeres Erachtens hätte er klüger daran
getan ſeine Liebe einem ſtrammen Küchendragoner zu
zuwenden ſtatt ſich in die Wachtmeiſterin eines ofſen
bar ohne Genehmigung der Entente neugegründeten
Amazonenkorps zu verlieben

Steuererklärungen ſackweiſe
Der 18 Mai der endgültig letzte Tag für die Ab

gabe der Steuererklärung hat bei den Berliner Poſt
ämtern eine Hochflut von Beſtellungen verurſacht Wie
das Finanzamt I Charlottenburg mitteilt ſind alleindort im Laufe des Tages zwanzig t Poſt
ſäcke mit Steuererklärungen eingelaufen

Amtlich tot nichtamtlich am Leben

Mit dem auf dieſe

Nr 116 Seite 13
Richtigkeit ſei lltee ſein ſollte eine h etnigunmg mit genauer Angabeund der Lokeaſunte bei ſagt Der M Zen
tralnachweis faſt fün v ge nach Rößner der
einmal verwundet war aber wieder an die Front kam
vergebens geſucht und i etzt erklärtNun lebt aber Rößner n n s n
munter im idylliſchen Ra rg au Rößner
4 a e e e Zfreien nToten er nauervielleicht eine kleine Schiebung r F
nichts zu machen es war ihr angetrauter
Verwickelt kann die Sache werden wenn Rößn

et h c h en toto m einmaSomme nicht begraben liegt fen

Das gefährlichedas ſi gelegen in d 770
D r rn a n e vorKonzert des Berliner Lehrerge 775

ein s der r t e Twurde von der atzung de oGründen verboten hne Angabe von

Sommersprossen
Lebertflecke Mitesser Pichel unrelner Teint Röte des Oeeicuts
der Hände verechwinden die Haut wird weiß und

durch erprobdt garantiert uneschädl Hautdl

Klorokrem und Kloroselfe
Uberall erhältlich Eventl durch Laboratertum Leo Orecouoo H

Halleſche Rück Ver Aktien Geſellſchaft
der Krachledernen der bayriſchen Bevölkerung unter
die luxusſteuerbaren Artikel Einſpruch erhoben worden er ſi
In einem herzerfriſchend bayriſchen Gefühlerguß aus bei
dem man ſo recht die Meinung und Stimmung der
Rächſtbeteiligten zu vernehmen glaubt äußert ſich dazu
der Miesbacher a Jetzt wollen uns dieBerliner einen ſchicken einen Reichskommiſſar der uns dener Bank
die Lederhoſen ausziehen ſoll Unſere bayriſchen Leder Siegen um 110000 eine Bank in Frankfurt a M

zum Teil mit Hilfe falſcher Papiere Anſtellungen
erliner und auswärtigen Banken verſchaffte dann

nach einigen Tagen bei der erſten ſich bietenden Ge
legenheit ſich eine größere Geldſumme aneignete und
damit verſchwand Auf dieſe

für Kri
in Mün
gendes Aufſehen

eiſe wurde die Dres
der Barmer Bankverein inum 33 000

Ein tolles Stückchen aus dem Zentralnachweiſeamt
efallene und Kriegergräber Abt Bayern
erregt im Städtchen Natzeburg beluſti

r Die Frau des Kaufmanns GeorgRößner erhielt eine amtliche Mitteilung in welcher ſie nun

31 391,36 pitalanlgbenachrichtigt wurde daß ihr Mann am 30 Juni 1916 und gibere Werſherungenntechet inngen 783 c
bei Guillemont an der Somme gefallen ſei Dem r Kunde 85 000 Mark die Reſerven St
Schreiben war damit ſie nicht im Zweifel über die

Dieſe Geſellſchaft wurde im Jahre 1919 in Halle an Lange nie ne e
t e e en r alung den r h Wkämienel nah revon 1 593 125,44 Mark auf 3 294 586,36 Mark Die

digungen erforderten 1 374 097,34 Mark Der Gewi

Die Geſamtaktiven wieſen 2 334 864,29 Mneue Geſchäftsjahr verſpricht pericktgend en Triäie
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